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Conventions utilisées dans ce volume 
 
Dans la version en imprimé de ce code, les caractères braille sont représentés par 
une police particulière dans laquelle les six points de la cellule braille sont toujours 
visibles et où les points saillants se distinguent par leur taille plus importante. 
  
Dans ce document, le modificateur mathématique et l'indicateur de changement 
de code sont utilisés, dans les exemples, selon les règles mêmes du présent code en 
ce qui a trait aux expressions contenant des blocs et aux expressions « intégrées » ou  
« hors texte ». 
 
De plus, les exemples figurant dans ce code sont essentiellement présentés en braille 
intégral. Toutefois, pour illustrer une règle ou une situation propre au braille abrégé, 
certains exemples sont parfois repris en braille abrégé à la suite de la version intégrale 
ou transcrits uniquement en braille abrégé. 
 
Dans la version braille, les symboles du présent code sont précédés du caractère  = 
(points 1-2-3-4-5-6) pour faciliter leur repérage.  
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Définitions 
 
Expression mathématique ou scientifique: tout symbole mathématique isolé ou 
groupe de symboles mis en relation avec d'autres symboles mathématiques dans 
une séquence à caractère scientifique (formule, opération, démonstration, etc.), est 
considéré comme une « expression mathématique ». 
 
Notation « hors-texte » : une expression mathématique ou scientifique est considérée 
comme une notation « hors texte » lorsqu'elle se retrouve présentée sur une ou 
plusieurs lignes, centrée ou non, mais dégagée du corps du texte dans le document 
d'origine. 
 
Notation « intégrée »: une expression mathématique ou scientifique est considérée 
comme une notation « intégrée » lorsqu'elle se retrouve en cours de phrase, dans une 
liste hiérarchisée ou non, dans un paragraphe, dans un titre, etc. 
 
Symbole mathématique: tout caractère imprimé et son équivalent braille servant à 
exprimer une réalité mathématique ou scientifique est considéré comme « symbole 
mathématique ». Les chiffres, les signes d'opération ou de comparaison, les lettres 
grecques ou latines représentant des valeurs, les unités de mesure par exemple, sont 
des symboles mathématiques. 
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Introduction 
 
Le Code Braille Scientifique Québécois pour la transcription des mathématiques et 
de la chimie, 2013 (ci-après le CBSQ) définit et illustre l'ensemble des règles régissant 
la transcription en braille des textes scientifiques. 
 
Le CBSQ doit être utilisé quand le transcripteur détermine que l'ouvrage à transcrire 
est, dans sa totalité, de nature scientifique (mathématique, physique ou chimie). 
 
Lorsqu'une transcription nécessite l'emploi du CBSQ, une note du transcripteur à la 
page « Notes du transcripteur » doit en informer le lecteur. 
 
Bien que le présent code possède ses propres règles pour la représentation des 
symboles et certaines situations particulières de mise en page, il s'harmonise 
essentiellement avec le Code braille français uniformisé pour la transcription des 
textes imprimés, Édition québécoise, 2008 (CBFU). Les règles de présentation des 
textes en braille énoncées dans le CBFU (facture générale des volumes, niveaux de 
titres, pagination, modes de présentation, etc.) s'appliquent donc à la mise en page 
générale du document transcrit. 
 
De plus, le CBSQ se réfère au CBFU en ce qui a trait à l'ordre des caractères braille 
(voir tableau ci-après). 
 
À la page 185,  on présente la liste des symboles braille disponibles pour créer 
d’autres symboles mathématiques non traités dans ce code.  
 
La première partie du code traite des mathématiques et la deuxième partie de la 
chimie. 
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Tableau des 64 caractères braille 
 
Les six points de la cellule braille ayant chacun deux états possibles, saillant ou non 
saillant, cette structure donne lieu à 64 configurations distinctes. Ce sont elles qui 
définissent l’ensemble des caractères du braille six points. Le tableau ci-après 
présente ces caractères classés en huit séries suivant leur zone de confinement. 
Les caractères de la première série sont les figures de base à partir desquelles sont 
obtenus ceux des séries numéros 2, 3, 4 et 5. La 6e série regroupe les caractères 
restants qui comportent le point 3. La 7e série rassemble ceux dont tous les points 
appartiennent à la partie droite de la cellule. La 8e présente une seule configuration 
caractérisée par l’absence de point saillant. 
 

Série Zone de 
confinement  Caractères braille 

1 g  A b c d e f g h i j 

2 q  K l m n o p q r s t 

3 =  U v x y z & = ( ! ) 

4 ]  * < % ? : $ ] \ [ w 

5 7  1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

6 #  ' / > # + - 

7 _  @ ^ _ . " ; , 

8   [cellule vide] 
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Règles générales 
 
A. Modificateur mathématique et indicateur de changement de code 
 
Si un ouvrage est, dans sa totalité, de nature mathématique ou scientifique,  le 
transcripteur utilise le modificateur mathématique  , pour introduire une notation 
faisant appel au présent code. 
 
Toutefois, dans une transcription en braille intégral, on se dispensera d'utiliser le 
modificateur mathématique , devant des expressions ne comportant que des 
lettres - latines, grecques ou autres - telles que des unités de mesure. 
 
Exemple 1: 
 
a) a) L'équation x²+3x+9 = 23 est correcte… 

∙0 .l'=qu∙tion ,x@<6%x6[7<% est 

     correcte444 
 

b) a)  Ce côté mesure 5 cm.  

∙0 .ce c?t= mesure ,: cm4 
 
Si la transcription de cette notation scientifique nécessite l'usage des blocs  
(voir 4. Blocs p.45), l'indicateur de changement de code1 ,' doit être employé 
pour en informer le lecteur. 
 
Cependant, lorsque le CBSQ est utilisé comme code accessoire2 et annoncé par 
l’indicateur de changement de code, on ne répète pas le symbole ,' pour 
indiquer l’usage des blocs. 
 
Exemple 2: 
  
Exercice 1: 10n-1 

.exercice ,*3 ,'*#@;n-*2 
 
  
                                            
1 Bien qu'il ne s'agisse pas vraiment d'un changement de code, l'expression "indicateur de 
changement de code" empruntée au CBFU a été utilisée tout au long de cet ouvrage. 
 
2 Voir CBFU section 1.13 L’indicateur de changement de code. 
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B. Traitement d'une expression mathématique ou scientifique 
 
Une expression mathématique ou scientifique au sens du présent code peut être  
« intégrée » en cours de texte ou dégagée du corps du texte, « hors texte » selon le 
cas. 
Une expression mathématique ou scientifique est considérée comme « intégrée » 
lorsqu'elle se retrouve en cours de phrase, dans une liste hiérarchisée identifiée soit 
par une lettre, un chiffre ou autre, dans un paragraphe, dans un titre, etc. 
 
Exemple 3: 
 
Si vous observez que x - 1 = 0 est vrai… 

  .si vous observez que ,x-*7# est 

vr∙i444 
 
Une expression mathématique ou scientifique est considérée comme « hors texte » 
lorsqu'elle se retrouve présentée sur une ou plusieurs lignes, centrée ou non, mais 
dégagée du corps du texte dans le document d'origine. 
 
Exemple 4:  
 
Vous devez donc trouver la valeur de l'expression suivante:  
 

3 a a b   
 
  .vous devez donc trouver l∙ v∙leur 

de l'expression suiv∙nte3 

 

@%>;∙6>;∙6b22 
 
Quand une notation est « intégrée », insérée dans une phrase ou dans l'élément 
d'une liste hiérarchisée, par exemple, le modificateur mathématique , ou 

l'indicateur de changement de code ,' selon le cas, doit en amorcer la 
transcription. Le mode de présentation est celui du texte en cours. 
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Exemple 5: 
 
a) a)   x + 2  et  x + 5 sont des facteurs de x2 + 7x + 10 parce que  

(x + 2)(x + 5) = x2 + 7x +10.  
 

Ceci est analogue à l'arithmétique, où 5 et 3 sont des facteurs de 15 parce 
que 5 x 3 = 15. 

A0 ,x6< et ,x6: sont des f∙c- 

     teurs de ,x@<6]x6*# p∙rce que 

     ,8x6<08x6:07x@<6]x6*#4 

       .ceci est ∙n∙logue ( l'∙- 

     rithm=tique1 o) ,: et ,% sont 

     des f∙cteurs de ,*: p∙rce que  

     ,:9%7*:4 
 

b) 1.  Donnez la valeur exacte de l'expression 1 2
10 .
3 n np p    

 
,*4 .donnez l∙ v∙leur ex∙cte de 

  l'expression  

  ,'*#/%p5;n-*2-p5;n-<24 
 
 
Par contre, si une notation est considérée comme « hors texte », ni le modificateur 
mathématique ni l'indicateur de changement de code ne sont requis. Une notation 
« hors texte » peut être présentée de deux façons: 
 

 une ligne est laissée vide avant et après la transcription d'une telle notation, 
quel que soit le mode de présentation du texte qui la précède ou qui la suit,  sa 
transcription se fait à partir de la marge et son débordement en retrait de 2 
cellules; 
 

 avec un retrait de deux cellules par rapport à la marge (la marge étant le 
débordement du texte qui le précède) et son débordement en retrait de 2 
cellules par rapport au début de la notation (voir exemple 7). Aucune ligne 
n'est laissée vide avant ou après à moins qu'une autre règle du CBFU ne l'exige 
(avant un titre de niveau 3 par exemple). 
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Exemple 6: 
 
a)  a) On détermine la pente du segment AB dont les extrémités sont A(1, 6) et  

B(-7, 12) en effectuant les calculs suivants : 
 

 Pente de 2 1

2 1

12 6 3
7 1 4

y yAB
x x
 

  
  

 

 

A0 .ON D=TERMINE LA PENTE DU 

     SEGMENT .A.B DONT LES 

     EXTR=MIT=S SONT ,.A8*1$0 ET 

     ,.B8-]1*<0 EN EFFECTUANT LES 

     CALCULS SUIVANTS3 

 

.PENTE DE _3.A.B7;Y5<-Y5*2" 

  /;X5<-X5*27;*<-$2/;-]-*27%/? 
 
b) a) Résolvez l'opération suivante et reportez-en le résultat au tableau de la 

page 32:  
 

                

     508  
   2876      
+   427______
   3811

    

 
∙0 .r=solvez l'op=r∙tion sui- 

  v∙nte et reportez-en le r=sul- 

  t∙t ∙u t∙ble∙u de l∙ p∙ge ,%<3 

 

   :#\ 

  <\]$ 

 6 ?<] 

3333333 

  %\** 
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Cependant, pour des raisons de clarté, le transcripteur peut choisir de présenter 
 « hors texte » une notation mathématique ou scientifique même si elle est intégrée 
au texte dans le document d'origine. 
 
 
Exemple 7: 
 
Pour la transformation suivante: T : 3 → 3  (, , ) ( - 2 + 4, 2 + ,  - 2), 
trouvez la transformation inverse. 
 

  .pour l∙ tr∙nsform∙tion suiv∙nte3 

  .t3 ..r@%_:..r@%=8x1y1z0" 

    ":8x-<y6?z1<x6y1y-<z01  

trouvez l∙ tr∙nsform∙tion inverse4 
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C. Majuscules dans les notations mathématiques et scientifiques 
 
Dans les expressions mathématiques ou scientifiques, chaque lettre majuscule doit 
être précédée de l'indicateur de majuscule  simple .  
 
Toutefois, si l’ensemble des lettres constituent un mot, on utilise l’indicateur de 

majuscules multiples .. devant ce mot mais, contrairement au CBFU, son effet 

prend fin à la fin du mot (voir exemple 9). 

 
Exemple 8: 
 
a)  AOB 

^3.∙.o.b  
 
 
b) On recherche le plus petit commun multiple (PPCM), différent de 0, de 3 et  

de 5. 
 

15 est donc le plus petit commun multiple de 3 et 5. On écrit alors  
PPCM(3, 5)=15. 

 

  .on recherche le plus petit 

commun multiple 8..ppcm01 diff=rent 

de ,#1 de ,% et de ,:4 

  ,*: est donc le plus petit commun 

multiple de ,% et ,:4 .on =crit 

∙lors ,.p.p.c.m8%1:07*:4 
 
c) VII + V = XII 

 ,.v.i.i6.v7.x.i.i 
 
d)  Répondez à la question qui suit en vous référant au chapitre XIV. 
 

   .r=pondez ( l∙ question qui suit   

en vous r=f=r∙nt ∙u ch∙pitre ..XIv4 
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Exemple 9: 
 

Quelle est la signification de (B2:B8)? 

 

   =SOMME(B2:B8)/7 

 

  .quelle est l∙ signific∙tion de    

,8.B<3.B\05 
 

[o ,7..somme8.b<3.b\0/] 

 

D. Coupure d'une expression mathématique 
L'indicateur de continuation " placé à la fin d'une ligne annonce le débordement 
d’une expression mathématique ou scientifique. 
Il est préférable de couper une expression mathématique: 
 

 avant un signe de comparaison; 
 avant un signe d'opération; 
 à tout autre endroit où la coupure est mathématiquement acceptable. 

 
Cependant, pour en faciliter la lecture tactile, il est toujours préférable de ne pas 
couper une expression mathématique si celle-ci peut tenir sur une même ligne. 
 
Exemple 10: 
 

a) a)  1 2 3 4
1

...


     
n

i n
i

u u u u u u   

∙0 ,'.^s55;i7*2@@nu5i7u5*6u5<6u5%" 

  6u5?64446u5n 
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b) a) Les données de base sont 2912ix  ; la moyenne est 291 4,770492
61

 . 

∙0 .les donn=es de b∙se sont 

     ,.^sx5i7<[*<2 l∙ moyenne est 

     ,<[*/$*7?1]]#?[<4 
 
Lorsqu’une expression mathématique complexe nécessite une mise en page 
hiérarchisée où sont alignés les symboles de comparaison, l’indicateur de 
continuation n’est utilisé que pour annoncer le débordement de chacun des 
éléments de la hiérarchisation. Une telle expression est toujours présentée hors texte. 
 
Il n'est toutefois pas nécessaire d’utiliser l’indicateur de continuation entre les 
différents membres d’une expression sous forme développée (voir exemple 11).   
Cependant, on doit l'employer pour transcrire un élément dans un tableau, un 
déterminant ou une matrice qui nécessite plus d'une ligne (voir 17. Disposition 
spatiale, table de variation, matrices, p. 93). 
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Exemple 11:  
 
a) a) Décomposition sous forme développée 
 

3
10  p 1n – p 2n  = 

3
10



















 


1

2

1

1 3
3
1 n

n

cc  - 


















 


2

2

2

1 3
3
1 n

n

cc  

                          = c1 



 










1
3
1

3
10

3
1 2n

 + c 2 3 2n




  13

3
10

 

     = c1 

















9
1

3
1 2n

 + c 2 3 2n (9) = c1

n









3
1 + c 2 3 n  = p n  

 

A0 .d=composition sous forme   

d=velopp=e 

 

*#/%p5;n-*2-p5;n-<2 

  7*#/%(c5*8*/%0@;n-*26c5;<2" 

    %@;n-*2)-(c5*8*/%0@;n-<2" 

    6c5;<2%@;n-<2) 

  7c5*8*/%0@;n-<2(*#/%" 

    99*/%-*)6c5;<2%@;n-<2" 

    (*#/%99%-*) 

  7c5*8*/%0@;n-<28*/[0" 

    6c5;<2%@;n-<28[0 

  7c5*8*/%0@n6c5;<2%@n 

  7p5n 
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b)   
 

1 2

1 2

1 2

( 1) ( 1) ( 1)
1 2

...
' ' ... '
'' '' ... ''

... ... ... ...
...  

 
 
 
 
 
 
  

n

n

n

n n n
n

y y y
y y y
y y y

y y y

 

 
(y5*     y5<     444 y5n    ) 

(y'5*    y'5<    444 y'5n   ) 

(y''5*   y''5<   444 y''5n  ) 

(444     444     444 444    ) 

(y5*"    y5<"    444 y5n"   ) 

( @8n-*0  @8n-*0      @8n-*0) 
 
 
E.  Espacement dans une expression mathématique 
 
En braille, une expression mathématique est généralement transcrite sans espace. 
 
Exemple 12:  
 

   22 2 5,64i i i i i ix x f x f x f       
 
.^s8x5i-x0@<f5i7.^sx5i@<f5i" 

  -8.^sx5if5i0@<7:1$? 
 
 
Cependant, il est parfois préférable d'introduire des espaces pour faciliter la lecture 
de certaines expressions mathématiques.  
 
Exemple 13: 
 
a) L'ensemble A est : {vert, jaune, bleu}  

    .l'ensemble .∙ est3  

  ,.8vert1 j∙une1 bleu.0 
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b) a) 7 unités de mille + 2 centaines + 34 dizaines + 56 unités 
 
 ∙0 ,] unit=s de mille 6< cent∙ines 

     6%? Diz∙ines 6:$ unit=s 
 
c) a) Aire du rectangle = longueur x largeur 
 
 ∙0 ,.∙ire du rect∙ngle 7 longueur 9 

     l∙rgeur 
 
Pour l'écriture des unités de mesure, dans une expression mathématique, 
l'espacement entre le nombre et l'unité de mesure doit être fidèle à l'imprimé, mais le 
reste de l'expression s'écrit sans espace.  
 
Exemple 14:  
 
a) 3 L + 5 dL + 9 mL + 6 cL + 7 dL = ____ L 

% .l6: d.l6[ m.l6$ c.l6] d.l7,-' .l 
 
b) 2,50 $ + 4,50 $ = ____ $ 

<1:# ^s6?1:# ^s7,-' ^s 
 
Le modificateur mathématique ou l'indicateur de changement de code n'est pas 
répété après ces espaces à l'intérieur d'une expression mathématique. Si la coupure 
s'effectue à l'espace, l'indicateur de continuation n'est pas requis  
(voir exemple 16 d)). 
 
Exemple 15:  
 

a) 3 L + 5 dL + 9 mL + 6 cL + 7 dL = ____ L 
 

∙0 ,% .l6: d.l6[ m.l6$ c.l6] d.l" 

  7,-' .l 
 
Exemple 16:  
 

a) a) 0      2 1 2 10 : x x f x f x          

∙0 ,_/^e"># _*^h">#3 =x5<-x5*=^<^h" 

     31=f8x5<0-f8x5*0=^<^e 
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b) a) P(A) = P Obtenir rouge + P Obtenir vert + P Obtenir bleu 

∙0 ,.P8.A07.P.8.Obtenir rouge.0" 

     6.P.8.Obtenir vert.0" 

     6.P.8.Obtenir bleu.0 
 

c) a)  IMC =  2

 ( )
 ( )

masse kg
taille m

 

 
∙0 ,'.i.m.c7;m∙sse 8kg02" 

     /;t∙ille 8m@<02 
 
d) 
 
a) Probabilité fréquentielle    
     d'un événement    
 

∙0 ,'.prob∙bilit= fr=quentielle 

d'un =v=nement" 

     7;.nombre de r=∙lis∙tion de 

l'=v=nement2/;.nombre de fois   

o) l'exp=rience ∙l=∙toire ∙ =t= 

effectu=e2 
 
 
Dans la transcription des fonctions, l’ajout d’un espace après le deux points permet 
de le différencier du symbole de division.  
 
Exemple 17:  
 
 :   0, +  
 

f3 ..r_:(#16^c 
 
  

 Nombre de réalisation de l'événement
Nombre de fois où l'expérience aléatoire a été effectuée


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F.  Ponctuation 
 
Les signes de ponctuation sont transcrits par les symboles correspondants du CBFU à 
l'exception des symboles d'accolades et crochets (voir 7.  Parenthèses, accolades, 
crochets, barres verticales, p. 59). 
 
Exemple 18: 
 
a) {n1, n2, ..., nk} 

.8n5*1n5<14441n5k.0 
 
b)  :   0, +  

f3 ..r_:(#16^c 
 
c) Obj. 2.2 

.obj4 ,<4<  
 
d) (2,5; 4,5)  

 8<1:2?1:0 
 
Quand l’un des deux éléments d’un couple de coordonnées est représenté par un 
nombre décimal ou dans une énumération de nombres comportant au moins un 
nombre décimal, la virgule qui les sépare est remplacée par le point-virgule. 
 
Exemple 19: 
 
a) (1,2,  1,4) 

8*1<2*1?0 

b) {1, 1,5, 2, 2,5, 3, 3,5, 4, 4,5,…} 

 .8*2*1:2<2<1:2%2%1:2?2?1:2444.0 
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Afin d’éviter toute ambiguïté, le guillemet 7 et le point d’exclamation 6 qui suivent 
immédiatement une expression mathématique ou scientifique sont précédés de 
l’indicateur de valeur de base ; pour ne pas qu’ils soient confondus avec le signe 

d’égalité 7 ou le signe plus 6. 
 
Aussi, quand un point-virgule suit immédiatement une expression mathématique ou 
scientifique contenant des symboles de bloc, on le fait précéder du caractère  , 
pour qu’il ne soit pas confondu avec le symbole de fin de bloc. 
 
 
Exemple 20: 
 
a) a) Rappelez-vous de la fameuse formule « e = mc2 ». 
 

∙0 .r∙ppelez-vous de l∙ f∙meuse 

     Formule 7,e7mc@<;74 
 

b) Observez que a c ad bc
b d bd


  ; il est important ... 

 
     .observez que 

   ,'∙/b6c/d7;∙d6bc2/;bd2,2 il 

   Est import∙nt444 
 
 
G. Utilisation de l'abrégé dans un ouvrage mathématique 
 
Toute expression mathématique ou scientifique, intégrée ou hors-texte, doit être 
écrite en braille intégral (voir exemples 21 a), b)). 
 
Lorsque du texte accompagne une expression mathématique ou scientifique hors 
texte ou en disposition spatiale, celui-ci doit être transcrit en braille intégral  
(voir exemple 21 e)). 
 
Afin d'éviter toute confusion entre les expressions mathématiques ou scientifiques et 
le texte en braille abrégé, toute expression considérée comme scientifique doit être 
précédée du modificateur mathématique  , que cette expression soit une lettre 
seule, un groupe de lettres minuscules, un mélange de minuscules  et majuscules ou 
une suite de symboles. Cependant, pour éviter une surcharge de caractères, les  
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lettres majuscules, latines ou grecques, isolées ou groupées, ne sont précédées 
d'aucun autre indicateur que l'indicateur de lettre majuscule (voir exemples 21c), d), 
f), l), m), n)).  
 
Si une lettre isolée ou un groupe de lettres minuscules ou majuscules ne constituent 
pas une expression mathématique, elles doivent être précédées de l'indicateur de 
valeur de base du CBFU ; pour ne pas être confondues avec une abréviation (voir 
exemples 21 g), h)). 
 
Lorsqu’on utilise les lettres pour identifier les paragraphes (ex : a) b) c) ou a. b. c.) 
l’indicateur de valeur de base n’est pas requis.  Par contre, lorsque ces lettres se 
retrouvent dans le texte, elles doivent être précédées de l'indicateur de valeur de 
base du CBFU ; (voir exemple 21 g)). 
 
Dans un texte abrégé, un symbole mathématique isolé, propre au CBSQ, doit être 
précédé du modificateur mathématique ,(voir exemple 21 i)). 
 
Exemple 21:  
 
a) L’ensemble A est : {vert, jaune, bleu} 
 
   .l'5> .∙ :3 

 ,.8vert1 j∙une1 bleu.0  
 
 
b) a)  cos (a+b) = cos a cos b - sin a sin b 

∙0 ,'cos8∙6b07cos;∙2cos;b2" 

     -sin;∙2sin;b2 
 
 
c) a) Le nombre xYz est le produit des trois nombres x, Y, z. 

∙0 .l nb ,x.yz : l 6d ds 0)s nbs  

  ,x1 .y1 ,z4 
 
d) a) On note f' la dérivée de la fonction f; calculez le produit f'g. 

∙0 .+ note ,f' ' d=riv=e d ' f+ ,f2 

     c∙lculz l 6d ,f'g4 
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e) Effectuons donc ce calcul. 
 
 f(x) = 2· 8 – 3  (Remplacer x par 8) 
 f(x) = 16 – 3   (Effectuer la multiplication (2·  8)) 
 f(x) = 13   (Effectuer la soustraction (16 – 3)) 
 
 La valeur de f(8) est donc 13. 
 
 

  .EFFECTU+S DC C CALCUL4 

 

F8X07<99\-% 8.REMPLACER X PAR \0 

F8X07*$-% 8.EFFECTUER LA  

MULTIPLICATION 8<99\00 

F8X07*% 8.EFFECTUER LA SOUSTRACTION 

  8*$-%00 

 

.' v. d ,f8\0 : dc ,*%4 
 
 
f) a) Calculez le produit ab et la somme a+b. 

∙0 .c∙lculz l 6d ,∙b ) ' sw ,∙6b4 
 
 
g) a) Référez-vous à l'exercice c) ci-dessus. 

∙0 .r=f=rz-v ( l'x8 ;c0 ci-de!us4 
 
h) a) Calculez le nombre de CD que possède Simon Mong. 

∙0 .c∙lculz l nb d ;..cd q poss!de 

     .sim+ .m+g4 
 
i) a) Placez le symbole  devant les articles choisis.  

∙0 .$∙cz l symbole ,>> dv > @ti%: 

     ()sis4  
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j) a)  -10 °C  

 ∙0 ,-*# "o.c 

k) a) 50 km/h 

  ∙0 ,:# ,km/h  

l)  a) 2 h 35 min 15 s 

 ∙0 ,< ,h ,%: ,min ,*: ,s         

m) a) 7 L  

 ∙0 ,] .l              

n)  Le miroir de A devient A'  
 

.le miroir de .A devient .∙' 

 
En abrégé : 
 

.l mir)r d .A dev4t .∙' 
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H.  Omission 
 
Il arrive, particulièrement lors de la transcription d'ouvrages scolaires, que le 
transcripteur ait à signifier au lecteur que certaines données sont manquantes dans 
des opérations, des équations, des matrices, des tableaux, etc. Ces omissions, selon 
le cas, peuvent être représentées par les symboles suivants: 
', --,  "1, ==, ,-', etc. 
 
Selon les circonstances, le transcripteur pourra utiliser d'autres symboles en 
considérant le niveau de la transcription et en s'assurant que son choix ne posera 
aucune ambiguïté avec les symboles du code déjà en usage dans l'ouvrage en 
transcription. 
 
Les symboles uniques seront très utiles dans une disposition spatiale tandis que les 
symboles composés pourront être employés dans les équations linéaires et les 
tableaux. Au besoin, des symboles de formes peuvent être utilisés. 
 
Dans tous les cas, le lecteur doit être avisé par une note du transcripteur soit au 
début de l'ouvrage, soit à l'endroit où le symbole est utilisé. 
 
Exemple 22: 
 
 a)  
 

1.  

a) 

 369
 

   406

  

 
b)  

 
 
       

  

 2
 

 65

   163



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         ,2.d∙ns l'exercice suiv∙nt1  

le point ,% repr=sente un 

chiffre m∙nqu∙nt4;' 

 

,*4 

 

     ∙0   %$[ 

         6 '' 

        333333 

          ?#$ 

 

     B0   <'' 

         - $: 

        333333 

          *$% 
 
b) 

  1 4
  2 3 5 6

7 8 9
J 


 

 
 
 
        ,2.d∙ns l'exercice suiv∙nt1  

les points "1 repr=sentent un 

chiffre m∙nqu∙nt4;' 
 
  .j7= * "1 "1 ?= 

     = < %  :  $= 

     =-] \  "1 [= 
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c) 

1.  Trouvez les nombres manquants. 

  a) 125 + 28 = __ 

  b)  97 - __ = 26 

  c)  32 x 5 = __ 

  d)  __  7 = 12 

 
2. Complétez les suites arithmétiques suivantes: 

  a) 2, 4, 6, __, 10 

  b) 3, 9, 12, 18, __, 27 

 

      ,2.d∙ns l'exercice suiv∙nt1 

les c∙r∙ct!res == repr=sentent 

un nombre m∙nqu∙nt4;'  

,*4 .Trouvez les nombres m∙nqu∙nts4 

  ∙0 ,*<:6<\7== 

  b0 ,[]-==7<$ 

  c0 ,%<9:7== 

  d0 ,==3]7*< 

,<4 .compl=tez les suites ∙rithm=- 

tiques suiv∙ntes3 

  ∙0 ,<1 ,?1 ,$1 ==1 ,*# 

  b0 ,%1 ,[1 ,*<1 ,*\1 ==1 ,<] 
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d) 

 1. Trouvez les nombres manquants. 
 
 a) (5,   ) + (   , 15) = (7, 13) 
 

      ,2.d∙ns l'exercice suiv∙nt1 

les c∙r∙ct!res == repr=sentent 

un nombre m∙nqu∙nt4;'  

,*4 .Trouvez les nombres m∙nqu∙nts4 

  ∙0 ,8:1==068==1*:078]1*%0 
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1. Chiffres et nombres 

 
Points braille Description Représentation 

graphique 
* un 1 

< deux 2 

% trois 3 

? quatre 4 

: cinq 5 

$ six 6 

] sept 7 

\ huit 8 

[ neuf 9 

# zéro 0 
 
  
Les nombres s'écrivent selon les conventions du CBFU.  
 
Lorsqu’un espace sépare des chiffres ou des groupes de chiffres formant un tout 
logique, par exemple, un nombre écrit par tranches de trois chiffres ou un nombre 
fractionnaire, numéro d’assurance sociale, cet espace est transcrit par ' . Lorsque 
d’autres signes sont utilisés pour former de tels assemblages, notamment le point, la 
virgule, la barre oblique ou le trait d’union, ces signes sont transcrits tels quels. 
 
Exemple 23:  
 
a) a) 1, 2, 3, …, 10 

∙0 ,*1 ,<1 ,%1 4441 ,*# 
 
b) a) 19:00 

∙0 ,*[3## 
 
c) a) 38 000 000 

∙0 ,%\'###'### 
 
d) a) -2  

∙0 ,-< 
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e) a) 2,50$ 

∙0 ,<1:#^s 
 
f) a) 1 ½ 

∙0 ,*'*/< 
 
g) Son numéro d’assurance sociale est 211 404 287 
 

  .son num=ro d'∙ssur∙nce soci∙le 

est ,<**'?#?'<\] 
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2. Types de lettres 
 
 
Lettres scripts 
Les lettres scripts doivent être précédées  du symbole  ". 

Si la lettre est majuscule, l'indicateur de majuscule  . précède le symbole  ".    
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

"d d minuscule (dérivée) d 
"s s minuscule (réflexion) s 
."i i  majuscule (isométrie) I 
."p p majuscule (puissance) P 
"r r minuscule (rotation) r 
"t t minuscule (translation) t 

 
 
Exemple 24:  

a) a)  s y =  

∙0 ,"s5y7,-' 

b) a)  I(B) =  E 

∙0 ,."i58.b07.e 
 

c) a)  t    r  

 ∙0 ,"t_#"r 
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Lettres de la notation ensembliste 
 
Les lettres utilisées pour les ensembles de nombres doivent être précédées par les 
symboles ... 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

..n ensemble des nombres naturels  

..r ensemble des nombres réels 

..z ensemble des nombre entiers  

..q ensemble des nombres rationnels 

..q' ensemble des nombres irrationnels '

..c ensemble des nombres complexes 

..d ensemble des nombres décimaux 

..i ensemble des nombres imaginaires 

..k ensemble des nombres scalaires 
 
 
Remarque: Le symbole d'astérisque ne doit pas être précédé de l'indicateur 
d'exposant.  
 
 
Exemple 25:  
 
a) a)   :    

∙0 ,f3 ..r_:..z 

b) a)  

∙0 ,i^*..c 
 

c) a) A = {       5 

∙0 ,.∙7.8x^*..r_:=x^<: 

d) a)  *  - 

 ∙0 ,..n"9_6..z5- 

  

i
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Lettres grecques 
Les lettres grecques doivent être précédées du symbole ^. 

Si la lettre est majuscule, l'indicateur de majuscule  . précède le symbole ^. 
 
Remarque: la construction des lettres grecques minuscules étant analogue à celle de 
certains symboles monétaires, elles pourront être précédées du modificateur 
mathématique , pour lever toute ambiguïté.  
 
Correspondance entre lettres grecques et lettres latines 
 

lettres grecques 
lettre associée 

Nom minuscule majuscule 

alpha      ^∙      .^∙ a 

bêta      ^b     .^b b 

gamma      ^g     .^g g 

delta      ^d     .^d d 

epsilon      ^e     .^e e 

dzéta      ^z    .^z z 

êta       ^h     .^h h 

thêta      ^j     .^j j 

iota      ^i     .^i i 

kappa      ^k     .^k k 

lambda      ^l     .^l l 

mu      ^m    .^m m 

nu      ^n     .^n n 

ksi ou xi      ^x     .^x x 

omicron      ^o     .^o o 

pi      ^p     .^p p 
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lettres grecques 
lettre associée 

Nom minuscule majuscule 

rhô      ^r     .^r r 

sigma      ^s     .^s s 

tau      ^t     .^t t 

upsilon      ^u     .^u u 

phi      ^f     .^f f 

khi        ^q      .^q q 

psi       ^y     .^y y 

oméga      ^w     .^w w 
 
 
 
Exemple 26:  
 
a)   = 3,1415… 

^p7%1*?*:444 
 
b)   = 2,5 

^s7<1: 
 
c) Si les signes de $ et σ se retrouvent dans une même formule mathématique, on 

met le modificateur mathématique devant la lettre grecque. 
 

  .si les signes de ^s et ,^s se 

   retrouvent d∙ns une m<me formule 

m∙th=m∙tique1 on met le modific∙-

teur m∙th=m∙tique dev∙nt l∙ lettre 

grecque4 
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Lettres hébraïques 
Les lettres hébraïques doivent être précédées du symbole ^^. 
 
 

Nom lettres hébraïques lettre associée 

aleph א     ^^∙ a 

bet ּב     ^^b b 

vet ב    ^^v v 

gimel גּג     ^^g g 

dalet ךּך ^^d d 

hé ה     ^^h h 

vav  ו     ^^w w 

zayin ד     ^^z z 

het ח    ^^x x 

tet ס     ^^t t 

yod י     ^^j j 

kaf ּכ     ^^k k 

khaf כ     ^^* â 

lamed ל     ^^l l 

mem מ     ^^m m 

nun נ     ^^n n 

samekh ס     ^^s s 

ayin ע     ^^$ ë 

pé ּנ    ^^p p 

fé פ     ^^f f 
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Nom lettres hébraïques lettre associée 

tsadi ץ     ^^! è 

qof ק      ^^q q 

resh ר      ^^r r 

shin ׁש     ^^% î 

sin ׂש      ^^: û 

tav  מּח    ^^t t 
 
 
Exemple 27: 
  

0  

^^∙5# 
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3. Mise en évidence 
 
 
Pour éviter toute confusion avec certains symboles du CBSQ (ex. : flèches), l’utilisation 
du symbole général de mise en évidence du CBFU n’est pas utilisé devant les chiffres.  
 
Dans le CBSQ, il n’y a pas de symboles spécifiques de mise en évidence. On doit 
indiquer, dans la note du transcripteur, le symbole de mise en évidence choisi 
(parenthèses, blocs, point 4, points 4-5, etc.).  
 
Les touches de la calculatrice sont mises en évidence en étant insérées entre les 
symboles de bloc et on avise le lecteur par une note du transcripteur. 
 
Remarque : la mise en évidence n’est utilisée que pour répondre à des besoins 
particuliers.  
 
Exemple 28:  
 
a) Trouvez la valeur des nombres soulignés (ou des lettres en caractères gras): 
 
 

a) 79 777 
 

b) 87 234 
 

c) 6543 
 

d) a+b-c 
 
  .Trouvez l∙ v∙leur des nombres 

soulign=s 8ou des lettres en 

c∙r∙ct!res gr∙s03 

      ,2.en br∙ille1 ces chiffres 

    ou ces lettres sont entre 

    p∙renth!ses4;' 

∙0 ,][']8]0] 

b0 ,|]'8<%0? 

c0 ,8$:?0% 

d0 ,8∙6b0-c 
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b)  
 

a) 79 777 
 

b) 87 234 
 

c) 6543 
 

d) a+b-c 
 

         ,2.en br∙ille1 ces chiffres 

   ou ces lettres sont entre     

symboles de bloc4;' 

∙0 ,']['];]2] 

b0 ,'|]';<%2? 

c0 ,';$:?2% 

d0 ,';∙6b2-c 

 

 
c) 
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7777777777777777777777777777777777777777 

  .LES ENTIERS DIVISIBLES PAR ,]1 AUTRES 

QUE ,]1 SONT SOULIGN=S 

  .LES ENTIERS EN GRAS SONT PREMIERS 

      ,2.DANS LE TABLEAU SUIVANT1 LE 

    MODIFICATEUR MATH=MATIQUE EST OMIS 

    SAUF DEVANT LES nombres EN GRAS4 

    .LES nombres SOULIGN=S UNE FOIS 

    SONT PR=C=D=S DU POINT ,?1 SOULIGN=S 

    DEUX FOIS DU POINT ,: ET SOULIGN=S 

    TROIS FOIS DES POINTS ,?-:4;' 

 

 *   ,<  ,%  @?  ,:  "$  ,]  @\  @[  "*# 

,** "*< ,*% "*? "*: @*$ ,*] "*\ ,*[  "<# 

"<* @<< ,<% "<? @<: @<$ @<] "<\ ,<[  ^%# 

,%* @%< @%% @%? "%: "%$ ,%] @%\ @%[  "?# 

,?* ^?<  ?% @?? "?: @?$ ,?] "?\ @?[  ":# 

@:* `:< ,:% ":? @:: ":$ @:] @:\ ,:[  ^$# 

,$* @$< "$% @$? @$: "$$ ,$] @$\ @$[  ^]# 

,]* "]< ,]% @]? "]: @]$ @]] "]\ ,][  "\# 

@\* @\< ,\% ^\? @\: @\$ @\] @\\ ,\[  ^[# 

@[* @[< @[% @[? @[: "[$ ,[] "[\ @[[ "*## 

GGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGG 

 

d) a) 
 
 

        ,2.en br∙ille1 les touches 

de l∙ c∙lcul∙trice sont entre 

symboles de bloc;' 

  ∙0 ,';\2;#2;62;<2;:2;72;72" 

     ;72;72;72 
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e) a) 

 

 

      ,2.en br∙ille1 les touches  

de l∙ c∙lcul∙trice sont entre 

symboles de bloc;' 

∙0 .∙ppuyer sur ,';<nd21 puis    

  ,';tr∙ce2 pour ∙cc=der ∙u menu  

 7.c∙lculs74 .s=lectionner  

  ensuite 7,%3 minimum7 et   

  ∙ppuyer sur ,';..enter24  
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4. Blocs 
 

Points braille Description 

; début de bloc (point 5-6) 

2 fin de bloc (point 2-3) 

 
 
Les symboles de début et de fin de bloc sont utilisés dans une formule mathématique 
plus ou moins complexe pour enlever toute ambiguïté. 
 
Cependant, on peut se dispenser de leur  utilisation dans les cas où leur omission n'est 
pas susceptible de créer une ambiguïté (voir exemples 29 k), l), m)). 
 
Toute expression mathématique intégrée, qui contient des symboles de bloc, doit 

débuter par l’indicateur de changement de code ,'. 
 
Exemple 29: 
  
 

a) a) a b
a
  

∙0 ,';∙6b2/∙  
 

b) a) ba
a

  

∙0 ,∙6b/∙ 
 
c) a) 3xe   

∙0 ,'e`;x6%2 
 
d) a) e+3 

∙0 ,e`x6% 
 
e) a) 2 kx   

∙0 ,'x5;<6k2 
 
f) a) 2x k   

∙0 ,x5<6k 
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g) a)    2 2 2 23 3x x y z    
 

∙0 ,'@%>;x@<6@%>;x@<6y@<26z@<2 
 

h) a)    32 2 2 23 x x y z    
 

∙0 ,'@%>;x@<6@%>x@<6y@<6z@<2 
 

i) a)   
212

0

x
dx



  

 
∙0 ,'&5#@>;*<-x@<2dx 

 

j) a)   
12 2

0
x dx  

 
∙0 ,&5#@>*<-x@<dx 

 
k) a)   1,2 2x y   
 

∙0 ,x@-*1<6y@-< 
 
l) a)   3 9 25  
 

∙0 ,@%>[6><: 
 
m) a) y xx y   

 

∙0 ,x@-y6y@-x 
 
 
Si une expression est entre symboles d’enserrement, l'utilisation des symboles de bloc 
n'est pas nécessaire. 
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Exemple 30:  
 

a) a) ( , )a bx  
 

∙0 ,x58∙1b0 
 

b) a) 
1

1
( 0) 1 0

!( ) ( )n
X

nP G q
n


    

 
  ∙0 ,'.p58.x5*7#08.g5*7n_9/n0" 

    78q5#0@;n-*2 
 
Concernant le point-virgule 2 dans une formule contenant des symboles de bloc, on 

le fait précéder du symbole ,  pour qu'il ne soit pas confondu avec le symbole de fin 

de bloc 2. 
 
Exemple 31:  
 

n-1t  
 
-t5;^∙,2n-*2 
 
 
Si, en imprimé, les expressions dans une formule trigonométrique ne sont pas écrites 
entre parenthèses, en braille, on emploie les symboles de bloc. 
 
Exemple 32: 
 
a) sin x + cos y 
 

sin;x26cos;y2 
 
b) Le domaine de f s'écrit: Dom f =  
 

  .le dom∙ine de f s'=crit3  

,'.dom;f27..r 
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En abrégé : 
 

  .l dom/ne d ,f s'=3it3  

,'.dom;f27..r 
 
 
c) L'image de la fonction est: ,  5Ima f      
 

  .l'im∙ge de l∙ fonction est3    

,'.im∙;f27)-^c1:) 
 
d) Le maximum de la fonction est:  5Max f   
 

  .le m∙ximum de l∙ fonction est3 

,'.m∙x;f27: 
 
D'autres exemples où l'utilisation des symboles de bloc est requise. 
 
Exemple 33:  
 
a) 2+-5 = 2-5 
 

<6;-:27<-: 

 
b) -3 - -8 = 5 
 

-%-;-\27: 
 
 
c) a b

c d



 

 
;∙6b2/;c6d2  

 

d) a c ad bc
b d bd


   

 
∙/b6c/d7;∙d6bc2/;bd2 
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e) a c ad bc d

b d b


   

 
∙/b6c/d7;∙d6bc2/;b2d 

 
 
f) 5 5xe e x   
 

e@;-:x2.7e@-:x  
 
  
On peut utiliser plusieurs blocs dans une même expression en s'assurant de terminer 
chaque bloc à l'endroit approprié, le dernier bloc ouvert étant le premier fermé.  
 
Exemple 34:  
 

1

0
1

2 1cos
12( 1)
22cos

2

n
n

i i
i

n t
X Y dtt

 
 
      

 
.^s55;i7*2@@n.x5i.y5i" 

  78-*0@n&5#@*" 

  ;cos8;<n6*2/;<2t02" 

  /;<cos;t/<22dt-*/< 
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Lorsqu'une formule contient plusieurs blocs, comme à l’exemple 35, on peut utiliser 
une disposition spatiale pour en simplifier la lecture. Une ligne vide précède et suit la 
partie en disposition spatiale. 
 
 
Exemple 35:  
 

1

0
1

2 1cos
12( 1)
22cos

2

n
n

i i
i

n t
X Y dtt

 
 
      

 
 
.^s55;i7*2@@n.x5i.y5i" 

 

               cos8;<n6*2/;<2t0 

  78-*0@n&5#@*"33333333333333331dt-*/< 

                  <cos;t/<2 
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5. Signes d'opération 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

6 plus + 

.6 somme directe   

_6 union    

^6 intersection   

- moins - 

6- plus ou moins   

9 multiplié par; produit cartésien  

99 point multiplicatif; produit scalaire    

"9 astérisque; produit de convolution    

.9 produit tensoriel    

_9 factorielle ! 

^9 
et; produit vectoriel; produit extérieur;  
conjonction; exposant calculatrice 

  

^5 ou; disjonction inclusive   

_# 
produit de composition d'applications 
ou de fonctions   

3 divisé par    

/ 
barre de fraction; barre oblique de 
division; quotient d'ensembles 

  / 

_- différence d'ensembles (moins) \ 
3 rapport (est à) : 
33 proportion (comme) :: 

 
Dans une équation mathématique, les signes d'opérations sont accolés sur le terme 
qui précède et sur celui qui suit. 
 
Pour  distinguer l’expression + -  de l’expression  , on insère entre symboles de bloc le 
signe d’opération – et le nombre qui suit (voir exemple 36 g)). 
 
Remarque : les symboles de division 3 et de deux-points 3 sont identiques. C'est le 
contexte qui détermine le symbole. En cas d'ambiguïté, on écrit le modificateur 
mathématique devant le symbole de division ,3.  
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Exemple 36: 

 

a) 2 + 2 + … + 8 

<6<64446| 

b)  x  y 

x.6y 

c) A  B 

.∙_6.b 

d) C  D 

.c^6.d 

e) -6 - 5 

-$-: 
f) -7 9 

-]6-[ 

g) -7+-10 

-]6;-*#2 

h) 2  4  6 

<9?9$ 

i) x y 

x99y 

j) 3 * 4 

%"9? 

k) a  b 

∙.9b 
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l) (n - k) ! 

8n-k0_9 

m) x  y 

x^9y 

n) y  x 

y^5x 

o) f g 

f_#g 

p) 225 ÷ 25 

<<:3<: 

q) A\B 
.∙_-.b 

r) a : b :: c : d 

∙3b33c3d 

s) À l’écran de la calculatrice,  2 4  correspond à  24. 

  .( l'=cr∙n de l∙ c∙lcul∙trice1  

,<^9? Correspond ( ,<`?4 
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6. Signes d'égalité, d'inégalité, de comparaison 

 
Points 
braille Description Représentation 

graphique 

7 égal  
.7 différent de; non-égal  
"7 environ égal à; approximativement égal à   
^7 est semblable à   

_7 congru; isométrique   
77 identique à; modulo  
.77 n'est pas identique à    
37 correspond à  
"> 

plus grand que; supérieur à; parenthèse 
angulaire > 

^> plus grand ou égal à; supérieur ou égal à  
"< plus petit que; inférieur à < 

^< plus petit ou égal à; inférieur ou égal à  
""> très supérieur à; ordre décroissant   
""< très inférieur à; ordre croissant   
..> postérieur à; suit   
..< antérieur à; précède   
^^> suit au sens large ≽ 

^^< précède au sens large ≼ 

_\ parallèle / /     
._| n'est pas parallèle // 
^\ perpendiculaire  
_1 parce que  
.1 donc; par conséquent  



ou 

















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Dans une équation mathématique, les signes d'égalité, d'inégalité et de 
comparaison sont accolés sur le terme qui précède et sur celui qui suit. 
 

Exemple 37:  

a) -5+ -1 = -6 

-:6;-*27-$   

b) PS RQ  

_3.p.s_7_3.r.q 

c) PS //      RQ 

.p.s_\.r.q 

d) 15 + 36  ? 

*:6%$^<,-' 

e) 12 + 4  ≠ 12 x 4 

*<6?.7*<9? 

f) r  -0,6 

r"7-#1$ 

g) a  b < 0 

∙99b"<# 

h) 1   100 cm km   

* cm37*## km 

i) Vboule = 
34

3
r  

.v5;boule27;?^pr@%2/% 
 
j)   x = -1        y = 2 
 

.1x7-*^9y7< 
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k) si le symbole « > » signifie plus grand que. 

si le symbole 7">7 signifie _plus  

_gr∙nd _que4 

 
l) la notation de Hardy f ≼ g 

l∙ not∙tion de .h∙rdy ,f^^<g 

 
m) la notation de Hardy f   g signifie que f est négligeable… 

l∙ not∙tion de .h∙rdy ,f""<g 

signifie que f est n=glige∙ble444  

 
En abrégé : 

' not* d .h`dy ,f""<g si7ifie q 

,f : n=>ige^444  
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7. Parenthèses, accolades, crochets, barres verticales 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

8  0 parenthèses ouvrantes et fermantes  (   ) 

^8  ^0 
parenthèses ouvrantes et fermantes sur 
plusieurs lignes (en linéaire seulement) 

 
 
 

 

( ) crochets ouvrants et fermants   [  ] 

^( ^) 
crochets ouvrants et fermants sur plusieurs 
lignes (en linéaire seulement) 

 
 
 

.( .) crochets doubles     

.8 .0 accolades ouvrantes et fermantes  {   } 

_8 _0 
accolades ouvrantes et fermantes  sur 
plusieurs lignes (en linéaire seulement) 

 
 
 

= = 
barres verticales  
(valeur absolue, module)  

 

_= _= 
barres verticales  sur plusieurs lignes 
(matrice) en linéaire seulement   

^= ^= doubles barres verticales (norme)  

.= .= 
doubles barres verticales sur plusieurs lignes 
(en linéaire seulement)  

"< "> parenthèses angulaires <     > 

.< .> fonctions plancher     
_< _> fonctions plafond     

 
 

 
Remarque 1 : en CBSQ, les symboles représentant les accolades et les crochets sont 
différents de ceux du CBFU (accolades:  ,,8 0,, crochets: ^8 0b). 
 
Remarque 2 : si les accolades ou les crochets sont littéraires et ne font pas partie de 
l’expression mathématique, on doit utiliser les symboles correspondants du CBFU. 
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Remarque 3 : si la parenthèse fait partie de l’expression mathématique, le 
modificateur  , se place devant la parenthèse. Si elle ne fait pas partie de 
l'expression mathématique, il se place après la parenthèse (voir exemples 38 q) et r)). 
 
 
Exemple 38 : 
 
a) a) (4 + 2) x 6 = 36  

∙0 ,8?6<09$7%$ 

 

b) a) f(x) = 3x   

∙0 ,f8x07%@x 

 

c) a)  ))(( dcba    

∙0 ,88∙6b08c6d00 

d) a)     

∙0 ,'8;∙6b2/;c6d20 
 

e) a) [-5, 5]    

∙0 ,(-:1:) 

 

f) a) E [ F    

∙0 ,.e(.f 

 

g) a) ]a, b[    

∙0 ,)∙1b( 

 

  

 a b
c d


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h) a) ]1

0
    

∙0 ,)5#@* 

   

i) a) a  b  c  d     

∙0 ,(8∙6b08c6d0) 

 

j) a) {mer., jeu., ven.}  

∙0 ,.8mer41 jeu41 ven4.0 

 

k) a) {un}  

∙0 ,.8u5n.0 

 

l) a) = {..., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...} 

∙0 ,..z7.84441-%1-<1-*1#1*1<1" 

%1444.0 

 

m) a)  

 

∙0 .8x6y7< 

   .8x-y7# 

 
La lettre d’identification fait partie de la disposition spatiale (17. Disposition spatiale, 
table de variation, matrices p. 93). 

  

2
0

x y
x y
 

  
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n) a) La valeur de la fonction plancher de x est symbolisée par x   . La valeur de  
la  fonction plafond de x est symbolisée par x   . 

 

∙0 .l∙ v∙leur de l∙ fonction 

pl∙ncher de x est symbolis=e p∙r 

,.<x.>4 .l∙ v∙leur de l∙ fonction 

pl∙fond de x est symbolis=e p∙r 

,_<x_>4 
 
 

 En abrégé : 
 

∙0 .' v. d ' f+ $1(8 d ,x : 

symbolis=e p ,.<x.>4 .' v. d ' f+ 

$∙f+d d ,x : symbolis=e p ,_<x_>4 
 

 
o) a) Utilisez les touches <ctrl>+<alt>. 
 

∙0 .utilisez les touches 

  "<ctrl">,6"<∙lt">4 
 

p) a)   u v u v  
     

 
∙0 ,^=.3u^=6^=.3v^=7^=.3u6.3v^= 

  
 

q) a) Pour cette fonction, en utilisant des valeurs de x qui se suivent (1, 2, 3, 4 et 5), 
on peut observer que… 

 
 ∙0 .pour cette fonction1 en 

utilis∙nt des v∙leurs de x qui se 

suivent 8,*1 ,<1 ,%1 ,? et ,:01 

on peut observer que444 
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 En abrégé : 
 

∙0 .& CT F+1 5 UTILIS? DS V.S D ,X 

G S S2V< 8,*1 ,<1 ,%1 ,? ) ,:01 

+ P"T OBS8V8 Q444 
 
 
r) a) Valeur(s) de la variable « x » pour laquelle (lesquelles) la ou les valeurs de f(x) 

sont positives (f(x)  0).  
 

∙0 .v∙leurs8S0 De l∙ v∙ri∙ble 7X7 

pour l∙quelle 8lesquelles0 l∙ ou 

les v∙leurs de F8X0 sont 

positives 8,F8X0^>#04 
 
 
 En abrégé : 
 

∙0 .V.8S0 D ' VARI^ 7,X7 & LLL 

8LLLS0 ' \ > V.S D ,F8X0 [T 

POSITIV: 8,F8X0^>#04 
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8. Déterminants et matrices 

 
Points braille Description 

,> changement de ligne dans une notation linéaire

 
 
En braille, les déterminants et matrices sont transcrits, dans la mesure du possible, 
comme en imprimé. Dans ce cas:  
 

 en disposition spatiale, les barres verticales ou parenthèses sont transcrites 
comme des symboles sur une seule ligne; 
 

 la disposition spatiale est privilégiée (voir 17. Disposition spatiale, table de 
variation, matrices p. 93). 
 

 
Toutefois, si les expressions ou termes, dans les déterminants ou matrices, sont 
disproportionnés, on peut adopter l'écriture linéaire en utilisant le symbole ,>  
(changement de ligne dans un tableau). Dans ce cas, les symboles d’enserrement  
sont transcrits comme des symboles sur plusieurs lignes au début et à la fin du 
déterminant ou de la matrice.  
 
Exemple 39 : 
 

a) a) 





 5

2
 ou  2

5C    

 
∙0 8:0 ou .c5:@< 

   8<0 

 

A0 ,^8: ,> ,<^0 ou ,.c5:@<  
                     
  



 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 

b)   

 

.k

   

k7^(* 

6*2 

 ;x@<

,> ;x

<6%x-

x6%2/

66

[2/;$

;y6:2

8

$x@%-

2 g8x

8. Détermin

-x@<" 

x0^)  

nants et m

 

matrices 
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9. Indices, exposants, éléments au-dessous, éléments au-dessus 

 
Points braille Description Représentation graphique

5 indicateur d'indice  

@ indicateur d'exposant  

,5 indicateur d’indice placé à gauche  

,@ indicateur d’exposant placé à gauche  

55 éléments placés au-dessous  

@@ éléments placés au-dessus  
 

Pour enlever toute ambiguïté, si l'indice ou l'exposant est complexe, on l’insère entre 
symboles de bloc.  
 
Si une expression mathématique possède un indice et un exposant, on transcrit 
l'indice avant l'exposant.  
 
Si dans l’imprimé, l’indice ou l’exposant sont écrits à gauche, en braille, ils sont  écrits 
à droite et le symbole d’indice ou d’exposant est précédé du modificateur 
mathématique ,  (voir exemple 40 h)). 
 

Exemple 40 : 

a) 3 x 3 x 3 = 33     

 %9%9%7%@% 

b) 22 + 33 - 1 = 52 + 5   

 <`<6%@%-*7:@<6: 
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c) 2x > 4x 

 <@x">?@x 

d)  

4 2
8 5 2

2 3 8   
x y

x y
x y

a b c a b c
a b c

 
 

 
 
 

  

 8;∙@;?x2b@;<y2c2" 

     /;∙@;<x2b@;-%y2c@-\20" 

     99∙@;-\x2b@;:y2c@-< 

e) 1 1 2 3 2 1...x

n

i
i n n n

x
x x x x x x

n n
       

 


  

 _3x7;.^s55;i7*2@@nx5i2/n" 

     7;x5*6x5<6x5%6444" 

     6x5;n-<26x5;n-*26x5n2/n     
 

f) 2
1x  

 x5*@< 

 
g) 

333  

 %`;%`%2 
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Points 
braille Description Représentation 

graphique 

@3 arc    
^3 angle; estimateur    ou  
.3 vecteur (vers la droite) 



 
_3 

mesure algébrique (segment); périodique; 
conjugué de; complémenté    

_.3 vecteur (vers la gauche) 


 
^`3 vecteur axial (sens positif)  
".3 vecteur axial (sens négatif)  

 

Remarque 1: les symboles mathématiques du tableau ci-dessus ayant leurs propres 
représentations  braille,  on ne doit pas utiliser les symboles au-dessus et au-dessous pour les 
transcrire. 

Remarque 2: les symboles de bloc ne doivent pas être employés lorsqu'on utilise le 
symbole de barre au-dessus. Pour un segment, on sait que la barre au-dessus a effet 
sur les deux prochains caractères et pour les nombres périodiques, la barre au-dessus 
termine le nombre.  

Remarque 3 : si une barre au-dessus ou un autre symbole affecte une seule lettre et 
que cette lettre est suivie d’une autre lettre avec une barre au-dessus ou un autre 
symbole, on répète le symbole pour chacune des lettres (voir exemples 41 h), i)). 
 
Exemple 41:  

a) 1 0,142857
7
   

 */]7#1_3*?<\:] 

 

b) u v u v  
   

 

 ^=.3u6.3v^=^<^=.3u^=6^=.3v^= 
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c)  AB    

 @3.∙.b 

 

d) PS RQ  

_3.p.s_7_3.r.q  
 

e) le couple (Ŷ, i) 

le couple ,8^3.y1i0  
 

f) 
b

a
fds


    &5;".3.^g2fds7&5∙`b 

 

g)  uGrad


 

 .3.gr∙d;u2 

 
 

h) ' =  'zz z z  

 _3zz'7_3z_3z' 

 

i)   ˆ
ˆ ˆ

p
pq pq
n n

   

 
 ^S5^3P>;;PQ2/N2"7>;;^3P^3Q2/N2 
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10. Fractions 

 
Points braille Description 

/ barre de fraction 

"31 barre de fraction en disposition spatiale 

 

Si, dans une fraction, le numérateur ou le dénominateur (ou les deux) sont 
complexes, on doit utiliser les symboles de bloc pour les encadrer. 
 
Dans un nombre fractionnaire, le ' sépare l'entier de sa fraction. 
 
En disposition spatiale, chaque extrémité de la barre de fraction soit " et 1 est plus 
longue d’une cellule de l’élément le plus long de part et d’autre du trait  
(voir exemples 42 h) et i)). 
 

Exemple 42:  

 

a) 1½  

*'*/< 

b) 3 120
4 160
  

%/?7*<#/*$# 

c) 3
4
x y

x
  

;%x6y2/;?x2 

d) y
x




 

.^dy/.^dx 
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e)  x = 
2 4

2
b b ac

a
     

x7;-b6->;b@<-?∙c22/;<∙2 

 

f)  
4 6 7 2 1 2

3 4 5

1
4

2

x y z x yz y

x y z

   

 

 
 

 
;x@-?y@$z@]" 

     99;*/?2x@-<yz@-*99y@-<2" 

     /;<x@-%y@?z@-:2 
 

g) 

2
3 4 3 4

1 8 42

2 3
5 6

1
7

a b c a b c

a b c





      
 
  

 

 
(8;</:2∙@%b@?c" 

     6;%/$2∙@%b@?c0" 

     /;;*/]2∙@;-*/<2b@\c@?2)@-< 
  
 
h) 18

24
   

   *| 

  "331 

   <? 
 

i) 12
124

x
y

 

 

    *<x 

  "33331 

   *<?y 
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11. Radicaux 
 

Points braille Description Représentation graphique

> radical; racine   

@ indicateur d'indice du radical   
 
Exemple 43:  
 
a) 36  

>%$  

b) 3 64   

@%>$?  

Si la quantité sous le radical est complexe ou pour éviter toute ambiguïté, on utilise les 
symboles de bloc. 
 

Exemple 44: 

 a) yx    

>;x6y2  

b) 6 3)( ba   = ba     

@$>8∙6b0@%7>;∙6b2   

c) 3 3 yx    

%;@%>;x6y22 

d) m n p q   

@;m6n2>;p6q2  

e) 3 x  = 3 x    

>@%>x7@%>>x
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12. Intégral, logarithmes, systèmes et fonctions 

 
Intégral 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

& intégrale; signe somme   

.& intégrale curviligne   

&& intégrale double   

.&& intégrale de surface fermée   

_& somme après permutation 
circulaire  

 

Exemple 45 : 
 

a)  
b

a
f x dx               

&5∙@bf8x0dx 

b)    
5
2

0

5 0
2

f x dx F F   
    

&5#@;:/<2f8x0dx7.f8:/<0-.f8#0 

c) 
2

1
5xdx    

&5*@<;:xdx2  

d)  
 C

f x dx    

&58.c0f8x0dx 

e)  ,
S

f x y dxdy     

.&&5.sf8x1y0dxdy 
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Logarithmes 
 
On utilise les mêmes notations qu'en imprimé. 
 
Toutefois, si en imprimé, les expressions dans un logarithme ne sont pas écrites entre 
parenthèses, en braille, on emploie les symboles de bloc (voir 4. Blocs p. 45). 
 

Exemple 46 : 

a) ln a
b

 
 
 

  

ln8∙/b0 

b)   
 

log5];x27ln;x2/ln;]2 

 
Systèmes 
 
En braille, les systèmes d'équation sont présentés en disposition spatiale, « hors-texte ». 
Les symboles d'accolades ainsi que les variables sont alignés tels qu’en imprimé.  
 
Exemple 47 :  
 

a) 
x  y  2
x  y  0





 

 
.8x6y7<  

.8x-y7# 

 

b) a1 + b1 = c1 
  = a2 + b2  
 

∙5*x6b5*y7c5* 

 y7∙5<x6b5<  

 
  

7
lnlog
ln 7


xx
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Fonctions 
 
On doit mettre un espace après le deux-points dans la notation des fonctions pour le 
différencier du signe de division.  
 
Exemple 48 :   
 
 :  → 0, + 
       ↦ () = 3   + 5  
 

f3 ..r_:(#16^c 

   x":f8x07%=x6:= 
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13. Notation ensembliste 

 

Points braille Description Représentation graphique

.* inclus  

./ non inclus  
_.* inclus au sens large  

_./ non inclus au sens large   

"* contient  

"/ ne contient pas  

^* appartient à   
^/ n'appartient pas à   
_6 union  
^6 intersection  
_- différence d'ensembles (moins) \ 
..N ensemble des nombres naturels  

..z ensemble des nombres entiers ℤ 

..c ensemble des nombres complexes  

..d ensemble des nombres décimaux  
..q' ensemble des nombres irrationnels ' 

..q ensemble des nombres rationnels  

..r ensemble des nombres réels  
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Points braille Description Représentation graphique

.% complémentaire  

.u ensemble universel ou référentiel U 
 

 

Exemple 49 :  

a) AB\C 

.∙^6.b_-.c 

b) A = {       5}  .∙7.8x^*..r=x^<:.0 

c) *  - 

..n"9_6..z5- 

d) {t  +  t  4} 

.8t^*..r56=t^>?.0 

e)   : * → + 
              ↦ g() = -2 + 6 

 

   f3 ..r"9_:..r56 

      x":g8x07-<x6$ 
 
f) P = {a  +  a  16}  ou a  16, + 

.p7.8∙^*..r56=∙^>*$.0 ou 

  ∙^*(*$16^c( 
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g)   5
2
   ou   

;:^p2/<^* ou ^/..q' 

h) A E  

.∙./.e 

i)  E A ; A 

 .%5.e.∙2.%.∙ 
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14. Symboles divers 
 

Points braille Description Représentation graphique 

..4 masse solaire ⊙ 

' prime (minute) ' 

'' seconde  '' 

^3 angle  

^c infini  

_9 factorielle ! 

3 tel que; étant donné que :  

= tel que; étant donné que   

_* quantificateur existentiel  
(il existe au moins un) ∃ 

._* négation du quantificateur universel ∄ 

_*6 il existe un et un seul (il existe un 
unique) 1

  

_/ quantificateur universel (pour tout, quel 
que soit)  

._/ négation du quantificateur universel  

"+ pour cent % 

"++ pour mille ‰ 

^s dollar $ 

^c cent ¢ 
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Points braille Description Représentation graphique 

>> coche  

"h h barré (constante de Dirac) ℏ 

"2 négation logique  

_____ barres de dénombrement  

"d dérivée partielle (d script minuscule)  

.^d delta; laplacien; variation  

_? d'alembertien (petit carré) □ 

.? co-variante; différentielle absolue  

^# ensemble vide; diamètre  

_5 différence symétrique ⊻ 

_# composition de relation; rond   

"o degré; numéro ° 

."p puissance P 

^% directement proportionnel  

 
 
Remarque : les symboles infini ^c et cent ^c  sont identiques. C'est le contexte qui 
détermine le symbole. En cas d'ambiguïté, on écrit le modificateur mathématique 
devant le symbole d'infini  ,^c .  
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Exemple 50 :  
 

a) 10¢  

*#^c 

b) 2,50$  

<1:#^s 

 
c) 75%  

]:"+ 

 

d)  12‰ 

 *<"++ 

 

e)  lait  

>> l∙it 

 

f)   :  → 0, + 
                  ↦ () = 3   + 5  
 
   f3 ..r_:(#16^c 

      x":f8x07%=x6:= 

 
Remarque : les finales du type « ième » sont transcrites comme dans l'imprimé, sans 
utilisation de l'abrégé. 
 

g) n° 12 

 n"o *< 
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h) 1° 

 *"o   

    

i) 1er 

 *@er      

  
Remarque : on doit laisser un espace après le deux-points 3 dans la notation des 
fonctions pour le différencier du signe de division.  
 
 
j) min f = f(x1)   x  [a, b]: f(x1)   f(x) 

 min;f27f8x5*0" 

    "31_/x^*(∙1b)3 f8x5*0^<f8x0 
 

k) Fonction décroissante:  
x1, x2 [a, b]: x1 < x2   f(x1)  f(x2) 

 

  .fonction d=croiss∙nte3 

 

  _/x5*1x5<^*(∙1b)3 x5*"<x5<" 

    31f8x5*0^>f8x5<0 
 

l) 30 °C  

%# "o.c 

 

m) t   h  

t_#h 

 

  



 
 

 

 

 

 

s

 

n)  x' 

   x'' 
  20°3

x'

x'

<#

 
o) |||

__

p)  P (E

."

q) m 

m^

r) n   

n_9

s) 

 

"h7

    9

 
 

 
 

30'10''  

'  

''  

#"o%#

|, ||||   

___1 

E) 

"p8.e

ABC = 60°

^3.∙.

9 

7h/;<

9*#@-

'*#''

 

_____

0 

°  

b.c7$

<^p27

%? .j

' 

 

_ 

$#"o 

*4#:?

j99s 
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?':]*'$\8*

14

*\0" 
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15. Formes 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.$c cercle 

.$r rectangle ▭

.$t triangle Δ

.$? carré �

 
 
Les formes les plus courantes (cercle, rectangle, triangle, carré) sont transcrites telles 
que présentées dans le tableau ci-dessus.  
 
On peut également utiliser deux ou plusieurs caractères braille pour exprimer une 
forme quelconque;  dans ce cas, l'indicateur de début de forme .$ initie 

l’expression et l’indicateur de fin de forme .2 détermine la fin de la séquence de 
caractères qui représente la forme. On doit alors indiquer, dans la note du 
transcripteur, le symbole choisi. 
 
.$   début de forme 

.2 fin de forme 
 
 
Exemple 51 :  
 
a) triangle isocèle  .$ti.2   

b) parallélogramme  .$pg.2  

c) en forme de pomme .$pomme.2  
 
Remarque 1: tous les symboles de forme sont utilisés en appliquant les mêmes règles 
d'espacement que les autres symboles du présent code. 
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Remarque 2 : il est préférable de transcrire les formes uniquement si elles sont 
nécessaires à la compréhension de la situation mathématique. Sinon, on utilise un 
symbole d’omission (voir exemple 52 b)). 
 
 
Exemple 52 : 
 

a) 
 

1.  Dans chaque énoncé ci-dessous, remplacez le carré et le cercle par des 
nombres appropriés. Choisissez ensuite l’opération qui permet de résoudre le 
problème. 

   
a) Gary est âgé de  � ans. Dans combien d’années aura-t-il ans ? 
 
 1)  � +   

2)  � - 
3)   - � 
 

,*4 .D∙ns ch∙que =nonc= ci-dessous1        

rempl∙cez le c∙rr= et le cercle 

p∙r des nombres ∙ppropri=s4 

.Choisissez ensuite l'op=r∙tion 

qui permet de r=soudre le 

probl!me4  

  A0 .G∙ry est *g= de ,.$? ∙ns4 .D∙ns   

combien d'∙nn=es ∙ur∙-t-il ,.$c  

∙ns5 

    ,*4 ,.$?6.$c 

    ,<4 ,.$?-.$c 

    ,%4 ,.$c-.$? 
 
  
b) 8 +     =  12 
 
 \6==7*< 
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16. Flèches 
 

Points 
braille Description Représentation 

graphique 

^: flèche montante de gauche à droite : croissant   
^] flèche verticale vers le haut   
^[ flèche montante de droite à gauche  
_: si alors; tend vers; vers  
_] flèche double horizontale; au-dessus de gauche à 

droite, en dessous de droite à gauche : réversibilité 
⇄

_[ flèche horizontale vers la gauche  

.: flèche descendante de gauche à droite : 
décroissant 

 

.] flèche verticale vers le bas     

.[ flèche descendante de droite à gauche  

": correspond à; a pour image  

"] flèche horizontale dans les deux sens    

31 implication logique;  implique; entraîne à droite  

.31 négation de l'implication logique   

"3 implication logique à gauche; est impliqué par; 
entraîne à gauche 

 

."3 négation de l'implication logique à gauche   

"31 équivalence logique; équivaut à   

."31 négation de l'équivalence logique   
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Remarque : si la flèche est littéraire, on doit utiliser les flèches du CBFU :   

33o [33 [3o. 
 
Exemple 53 :  

 
a)  : * → + 
              ↦ g() = -2 + 6 

 

   f3 ..r"9_:..r56 

      x":g8x07-<x6$ 
 

b) P Q     

.p"31.q     
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17. Disposition spatiale, table de variation, matrices 

  
 
Règles générales 
 
Toute notation mathématique en disposition spatiale est dégagée du corps du texte. 
 
Une ligne vide est laissée avant et après une expression mathématique en disposition 
spatiale. 
 
Ni le modificateur mathématique ni l’indicateur de changement de code ne sont 
requis. 
 
Lorsqu’on dispose des équations côte à côte, on doit laisser un minimum de 3 cellules 
vides entre l’élément le plus long de chaque équation (voir exemple 54 n)).  
 
L’identification d’un exercice, que ce soit une lettre, un chiffre ou autres, peut faire 
partie de la disposition spatiale (voir exemple 54 n). 
 
Addition, soustraction et multiplication 
 
Les chiffres, les signes d’opération ou de comparaison, les fractions, les symboles 
monétaires, les virgules décimales, les abréviations de mesure, les coefficients, les 
lettres, les indicateurs d’exposant ou d’indice sont alignés verticalement entre eux. 
 
Les signes d’opération sont disposés dans la colonne de cellules à l’extrémité gauche 
de la largeur globale de l’opération. 
 
Chaque extrémité du trait d’égalité, formé d’une suite de 3 , est plus longue d'une 
cellule de l'élément le plus long de part et d'autre du trait. 
 
 
Exemple 54 : 
 
a) 

     :#| 
    <\]$ 
      :[ 
   6 ?<] 
  3333333 
    %\]# 

508
2876

59
427

3870

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b) 

     %:1:# 
   6 ]]1<: 
  333333333 
    **<1]: 

 
 
c) 

      %1]#? 
     -#1[*: 
    33333333 
      <1]\[ 

 
d) 
 

  
 

  

 

 

   % m  *< cm 

  6* m  [\ cm 
 3333333333333 
   ? m **# cm 7: m *# cm 
 
 
e) 
 

     ?x6*?y- %z 

    *]x- [y6<#z 
   - $x    - <z 
  33333333333333 
    *:x6 :y6*:z 

 
 
  

3,704
0,915
2,789


35,50
77, 25

112,75


3 m 12 cm
1 m 98 cm 5 m 10 cm
4 m 110 cm




4x 14y   3z
17x   9y  20z
  6x             2z
15x   5y  15z

 
 

 
 
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f) 

      [1##^s 
    6 *1##^s 
   3333333333 
     *#1##^s 

 
                  
g)         
 

             <%            

          9  :?         

         3333333        

             [<            

           **: 

          333333 

           *<?< 
 
h)  
  

        *]#? 

       9   : 

      3333333 

        \:<# 
 
i) 
 

            %?5sept 

          9 *<5sept 

         33333333333 

           *#*5sept 

            %?5sept 

          3333333333 

           ??*5sept 
 

 

 9,00$
1,00$ 

10,00$


1704
x 5
8520

sept

sept

sept

sept

sept

34
x 12
101
34
441

    23
 54
    92
115

1242


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j) 

 
5 3
8 4
  = ? 

 
 

    :/\     :   %        

   6%/?    "316"317--   

  333333    |   ?       

    ''' 

 
 
      5     -1 

k) 1 2 25 20 25 3 5 18 6 1
3 3 3 3 3 20 4 4

ou  
        

                                                      4 

      ,2.les nombres b∙rr=s sont    

entre symboles de bloc4;' 
 

  \'*/%3-$'</%7<:/%3-<#/3" 

 

        :     -* 

      ;<:2   ;-%2   -: 

    7"333319"333317"331 ou -*'*/?  

      ;%2    ;<#2    ? 

               ? 
 
l) 8 ଵଷ  ÷ 6 ଶଷ =  ହସ 
 
     *    <   : 

   \"313$"317"31 

     %    %   ?  



 

 

 

 
 

m) 

 

 
.8A5;

.8  6

.8A5;

.8  A

.8444

.8444

.8A5;

.8  6

;*1*2

6A5;*

;<1*2

A5;<1

4 

4 

;M1*2

6A5;M

X5*6A

1N2X5

X5*6A

N2X5N

X5*6A

1N2X5

 

17. D

A5;*1

5N7B5

A5;<1

N7B5<

A5;M1

5N7B5

Disposition s
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1<2X5

5* 

1<2X5

< 

1<2X5

5M 

spatiale, ta

<6444

<6444

<6444

able de va

4" 

46" 

4" 

ariation, mmatrices 
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n)  

 
 

,? .reproDUIS et compl!te les CALCULS  

SUIVANTS4 

 

  A0    $?%    B0    %]: 

      9   \        9   ? 

     3333333      3333333 

         <?           == 

         ==          <\# 

      6?\##        6*<## 

     3333333      3333333 

       :*??         *:##     

 

  C0    ]*]    D0    ?\$    

      9   %        9  == 

     3333333      3333333 

         <*           ?< 

         %#          :$# 

      6  ==        6<\## 

     3333333      3333333 

       <*:*         %?#< 
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Retenues 
 
Les retenues au-dessus de chaque colonne respective d’une addition ou d’une 
multiplication sont séparées par une série de 7 de la même longueur que le trait 
d’égalité. 
 
Exemple 55 : 
 
 
a) 
 

           **      
         777777      
           <:? 
          6*]$ 
         333333 

           ?%# 

 
b) 
 

      ? 

     ** 

 77777777 

     ]*$ 

  9   \< 

 33333333 

     * 

          77777777 

             *?%< 

           6:]<\# 

          33333333 

            :\]*<   
 

  

              4 
       1  1 

       716 
     x  82 
 
        1 

     1432 
+ 57280 
 
   58712 
 

1 1
254
176
430

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Division 
 
Les chiffres constituant le dividende, les produits partiels et les différences retiennent 
en braille la disposition de l’imprimé.  
Le symbole de la division _ est placé dans la cellule entre le dividende et le diviseur 
sans espace. 
La barre de séparation 3 commence dans la colonne contenant le symbole de la 
division et se poursuit sur toute l’étendue de la disposition plus une cellule. 
 
Lorsqu’une virgule décimale apparaît dans le dividende, une colonne de cellules 
vides est laissée aux endroits correspondant à cette virgule, sauf dans la barre de 
séparation (voir exemple 56 d). 
 
La lettre R, minuscule ou majuscule, servant à identifier le reste de la division est 
précédée d’un espace (voir exemple 56 e)). 
 
Pour insérer un commentaire dans une disposition spatiale, on utilise l’indicateur 
d’appel de note qui, comme dans le CBFU, est obligatoirement précédé d’un 
espace et immédiatement suivi de l’identificateur de la note (voir 56 f)).  
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 Exemple 56 : 
 
a) 
 
             <:]$_? 

                 33333 

             <?   $?? 

            33333 

              *] 

              *$ 

             33333 

               *$ 

               *$ 

              3333 

                # 
 

b) 
 

2

2

11 30 5
5 6
6 30
6 30

0

x x x
x x x

x
x

  

 



 

 
 
 x@<6**x6%#_x6: 

           33333 

 x@<6 :x    x6$ 

333333333333 

      $x6%# 

      $x6%# 

     3333333 

          # 

2576 4
24 644

17
16

16
16

0
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c) 

 

452 )8        ?:<_\ 
           333 

 
 

d)            
 

              [*'??*1$<_*\ 

                       333333333 

              [#        :#\#1#[ 

             3333333 

               * ?? 

               * ?? 

             33333333333 

                  #* $< 

                   * $< 

      333333 

                      # 
e) 
  

 

              ?:<[_<: 

                  33333333 

              <:   *\* r? 

             33333 

              <#< 

              <## 

             333333 

                <[ 

                <: 

               3333 

                 ? 
  

4529 25
25 181 r4
202
200
    29
    25
      4

91 441,62 18
90 5080,09
1 44
1 44

01 62
1 62

0
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f) 
 
          15          4      
       -  12          3,75 

               30    
          - 28 
              20 
            - 20 
                0 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

  *:_? 

    333333 

 -*< %1]: 

333333 

   %# +*     

  -<\        

 333333 

    <# +<   

   -<#   

  33333 

     # 

 

       ,*4 .le reste de ,% unit=s  

     est tr∙nsform= en ,%# dixi!mes4 

       ,<4 .le reste de ,< dixi!mes 

     est tr∙nsform= en ,<# centi!- 

mes4  
 
 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
 

Le reste 
de 3 unités 
est transformé 
en 30 dixièmes. 

Le reste 
de 2 dixièmes 
est transformé 
en 20 centièmes. 
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Annulation 

L’indicateur d’annulation qui sert à indiquer une partie d’une expression 
mathématique annulée en imprimé est représenté par les symboles de bloc. 
L’annulation en braille exige une disposition spatiale pour toute fraction, partie de 
fraction, ou pour tout élément contenant une annulation en imprimé. Ce procédé 
doit être signalé par une note du transcripteur. 
 
Remarque : les nombres ou chiffres écrits au-dessus de chaque colonne respective 
d’une opération sont séparés par une série de 7 de la même longueur que le trait 
d’égalité. 
 
  
Exemple 57 : 
 
a)     

          \ *# 

 777777777     

   %;[2 < 

  -< %  ? 

 333333333 

         * :  \ 
 
b) 
            < *# 

              7777777777          

         1,32                   *1;%2 <    

       - 0,14               -#1 *  ? 

         1,18           3333333333 

         *1 *  \ 

 
c) 

   ;xy2 

  "333331 

   ;xy2z 
 
  

8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



x y
x y z

8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



x y
x y z

8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



x y
x y z
x y
x y z

8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



8 10
3 9 2
2 3 4
1 5 8



x y
x y z
x y
x y z
x y
x y z
x y
x y z
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d) 

     ;8x6y02      * 

 "33333333333317"3331 

  ;8x6y028y6z0   y6z  
 
 
 
Omission 
Dans la disposition spatiale, les symboles =, ', "1, ,-', -- sont utilisés sans 
tenir compte du signe d’omission représenté en imprimé.  

 
Le symbole choisi doit être expliqué dans une note du transcripteur précédant 
l'exercice ou en début de volume.  
 
S'il est important d'indiquer le nombre de symboles d'omission, il faut choisir le symbole 
d'omission approprié.  
 
 
Exemple 58 : 
 
a) 
 

40
70

???
                           

642
???
453
                         

300
500

?
  

 
 
 
  ?#      $?<      %##  

6 ]#     -'''     6:## 

333333   333333   333333 

 ===      ?:%      ,-' 
 

 
  

(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)




(x y)

(x y)
1

y z(y z)



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b) 
 

 

                $:* 

            9   <:< 

           333333333 

               '''< 

              ''': 

             '''< 

            33333333 

             '''''< 
 

 
 
Déterminants et matrices 
 
Chaque ligne braille doit contenir les symboles d’enserrement alignés verticalement.  
 
Chaque entrée est alignée à gauche de sa colonne et le plus haut possible dans sa 
rangée. Les colonnes sont séparées par une cellule vide. 
 
 
Exemple 59 : 
 

cos a sin a 0
sin a cos a 0
0 0 1

 
  
  

 

 

(cos;∙2  sin;∙2 #) 

(-sin;∙2 cos;∙2 #) 

(#       #      *) 
 
  

651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2






651
x 252

  2
 5

 2
 2





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On doit disposer autant que possible le déterminant et la matrice sur une seule page 
braille. Toutefois, si les expressions ou les termes sont disproportionnés, on peut 
adopter certaines techniques : 
 

 une entrée peut se poursuivre sur plusieurs lignes braille avec un 
débordement d’une cellule à partir de la marge de sa colonne respective 
(voir Règles générales, D. Coupure d’une expression mathématique p.17). 
Les rangées successives d’une colonne sont transcrites sans ligne vide  
(voir exemple 60 a)). 
 

 une entrée peut se poursuivre sur plusieurs lignes braille et chaque 
débordement est aligné à gauche dans sa colonne respective. Les rangées 
successives d’une colonne sont transcrites avec une ligne vide. La fraction 
peut être faite en disposition spatiale lorsque cela permet de récupérer des 
espaces. La rangée contenant cette fraction devra être précédée et suivie 
d’une ligne vide (voir exemples 60 b) c)). 
 

 lorsqu’une omission est représentée par un point isolé dans une ou plusieurs 
rangées à l’intérieur de chaque colonne, elle est indiquée par des points 
de suspension justifiés à gauche dans chaque colonne  
(voir exemple 60 d)). 
 

 lorsque cette omission est  représentée par des points non isolés dans une 
ou plusieurs rangées à l’intérieur des colonnes, ou si certaines colonnes ne 
contiennent pas de point, le symbole ' est utilisé et s’étend à partir de la 
première cellule de la première colonne jusqu’à l’autre extrémité de la 
dernière colonne de la plus longue entrée (voir exemples 60 e) f)). 
 

 lorsque les points de suspension sont présentés en diagonale, on les transcrit 
par  ∙1' (voir exemple 60 g)) 
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Exemple 60 : 
 
a) 

2 2

2

2 2

1 0 0
A

1 cos0
A sin A sin

cos 1 cos0
A sin C A sin


 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
  
  

 

 
(*/.∙ #               #                ) 

(#    */;.∙"          -cos;.^b2/;.∙"   ) 

(      sin@<;.^b22     sin@<;.^b22     ) 

(#    -cos;.^b2/;.∙"  */.c"            ) 

(      sin@<;.^b22     -cos@<;.^b2/;.∙") 

(                      sin@<;.^b22     ) 

 
 
b) 

2

2

2 2

1 0 0
A

1 cos0
A sin A sin

cos cos0
A sin A sin


 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 
(*/.∙ #              #             ) 

(                                  )  

(#          *          cos;.^b2    ) 

(     "3333333333331 "33333333331  ) 

(      .∙sin@<;.^b2   .∙sin;.^b2   ) 

(                                  ) 

(#       cos;.^b2      cos@<;.^b2  ) 

(     "3333333333331 "3333333333331) 

(      .∙sin@<;.^b2   .∙sin@<;.^b2 ) 

  



 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

c) 

 

 

.k

  

  

  

  

  

  
 

d) 

 
 

=

=

=

=

k7(*  

 (   

 (   

 (   

 ( x

 ("3

 ( y

11 12

21 22

n1 n2

a a
a a

a a
 

=∙5**

=∙5<*

=444 

=∙5;n

 

     

    "

     

     

6%  g

331  

6:   

1n

2n

nn

a
a

a







*   ∙

*   ∙

   4

n*2 ∙

 

17. D

 x@<

"3333

$x@%

    

g8x0 

    

    

n

n

 

5*<  

5<<  

44   

5;n<2

Disposition s
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6%x-[

33333

-x@<6

     

     

     

     

 444

 444

 444

2 444

spatiale, ta

[  ) 

331) 

6* ) 

   ) 

   ) 

   ) 

   ) 

 ∙5;*

 ∙5;<

 444 

 ∙5;n

able de va

*n2= 

<n2= 

   = 

nn2= 

ariation, mmatrices 
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e) 

 
  

 
a11      a12    …    a1n 

a21    a22    …    a2n 

……………………. 

am1   am2    …    amn 

  

 

=∙5**   ∙5*<   444 ∙5;*n2= 

=∙5<*   ∙5<<   444 ∙5;<n2= 

=''''''''''''''''''''''''= 

=∙5;m*2 ∙5;m<2 444 ∙5;mn2= 
 

 
f) 

 
  

11 12 1n

21 22 2n

m1 m2 mn

a a a
a a a

a a a

 
 
 






 

 

 

=∙5**   ∙5*<   444 ∙5;*n2= 

=∙5<*   ∙5<<   444 ∙5;<n2= 

=''''''''''''''''''''''''= 

=∙5;m*2 ∙5;m<2 444 ∙5;mn2= 
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g) 
 

           

12 13 1

23 2

3

1   c   c    ...   c
     1    c    ...   c
             1    ...   c
     0 
                      
                           1 

m

m

mP

 
 
 
 

  
 
 
 
  

 
 

 
 
  .p7(* c5*< c5*% 444 c5;*m2) 

     (  *    c5<% 444 c5;<m2) 

     (       *    444 c5;%m2) 

     (  #                   ) 

     (            ∙1'    444) 

     (                     *)   

    
Système d’équation 
 
Chaque élément doit suivre immédiatement le symbole d’enserrement de gauche et 
se terminer dans la cellule précédant le symbole d’enserrement de droite. 
Cependant, lorsque l’alignement vertical doit être indiqué, au moins un des éléments 
suit immédiatement le signe d’enserrement de gauche et au moins un des éléments 
se termine dans la cellule qui précède le symbole d’enserrement de droite. 
 
Exemple 61 : 
 
a)       b) 
 
        

 
4x y 3
3x y 1

  
        

11
2  4
x y
x y
  

         

 
 

 
.8?x-y7%.0   .8 x6y7**.0 

.8%x-y7*.0   .8<x-y7 ?.0 
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Droite numérique 
 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

= barre verticale 
3333 ligne fine (longueur variable) 
7777 ligne épaisse (longueur variable) 
_# point vide 
.# point plein 
o pointe de flèche vers la droite 
[ pointe de flèche vers la gauche 

 
 
La droite numérique doit être transcrite sur la même page braille. La transcription 
commence à la marge de gauche. Si la totalité de la droite numérique ne peut être 
maintenue sur la largeur de la page braille, une coupure est effectuée entre deux 
symboles de graduation. L’indicateur de continuation " placé à l’endroit de la 
coupure indique que la droite se poursuit dans la troisième cellule. Une ligne vide 
sépare le début de la droite numérique et son débordement. 

 
Remarque : pour faciliter la lecture tactile de certaines droites numériques, il est 
préférable de la représenter  soit à la verticale ou en utilisant les procédés de 
fabrication de dessins en relief (voir exemple 62 d). 
 
Exemple 62 : 
 
a) 
 
 

                
      0      1       2       3      4      5       6      7       8       9       
 

=33=33=33=33=33=33=33=3" 

#  *  <  %  ?  :  $  ] 

 

  3=33=33o ..n 

   \  [   
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b) 
 

  

 

         

     0      1      2       3       4      5       6      7      8       9  …     
 

 
      .#777777777_# 

=33=33=33=33=33=33=33=33=33=3333o ..n 

#  *  <  %  ?  :  $  ]  \  [ 444  
 
 
 
c) 
 
 

    
  
 

       ,2.l=gende des points de   

couleurs sur l∙ droite num=rique3 

 r rouge 

 j j∙une 

 b bleu 

 v vert;' 

 

     r       j         b    v 

     .#      .#        .#   .# 

444=3333=3333=3333=3333=3333=3333=33o 

   #    <#        $#             *<#  
  

        
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d)     

         

            0      3
1  3

2     1     3
11     3

21    2    3
12    3

22      3    . . . 

  

 

 

   444 

   % 

   <'</% 

   <'*/% 

   < 

   *'</% 

   *'*/% 

   * 

   </% 

   */% 

   # 

 

  /' 

  _ 

 === 444 

  _ 

 === % 

  _ 

 === <'</% 

  _ 

 === <'*/% 

  _ 

 === < 

  _ 

 === *'</% 

  _ 

 === *'*/% 

  _ 

 === * 

  _ 

 === </% 

  _ 

 === */% 

  _ 

 === # 
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Arbre des facteurs 
 
En imprimé, l’arbre des facteurs qui sert à décomposer un nombre en facteurs, 
contient des branches obliques dessinées. En braille, ces branches sont représentées 
au moyen de l’alignement oblique des deux symboles suivants :  / * . 
 
Lorsque l'alignement est fait au moyen d'une barre verticale, on peut utiliser le 
symbole: _ . 
 
Le modificateur mathématique est requis devant les nombres et les signes 
mathématiques si ces derniers sont précédés d’un espace. 
 
 
Exemple 63 : 
a) 
 
 48 
 
  
 8  6 
 
 4  2  3  2 
 
 2   2 
 
 
 
 

            ,?\ 
       /  * 

      /    * 

    ,\      ,$ 

    / *     / * 

   /   *   /   * 

  ,?   ,< ,%  ,< 

  /*     

 /  * 

,<  ,< 
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b)      
 
   24 
 
 
                                                       2           12 
                                                                  
 

               3             4 
                                                                       
 
           2     X        3     X     2     X     2 
 

 

        ,<? 

        /  * 

       /    * 

     ,<     ,*< 

     /     /  * 

    /     /    * 

   /    ,%     ,? 

  /     /     /  * 

 /     /     /    * 

,< ,9 ,% ,9 ,< ,9 ,< 
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c)   
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 

 

 

 

c0   

           ,?\ 

           / * 

          /   * 

         /     * 

        /       * 

      ,$   ,9    ∙ 

      / *       / * 

     /   *     /   * 

    b ,9 c    d ,9  ,? 

    _    _    _     / * 

    _    _    _    /   * 

    _    _    _   e ,9  f 

    _    _    _   _     _ 

    g ,9 h ,9 i ,9j ,9  k ,7?\  

a

b c d

e f 

g h i j k 

48 

6 x 

x x 

x 

x x 

4

 x x 
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Diagramme à tiges et à feuilles 
 
Dans les diagrammes, on peut abréger les en-têtes de colonnes (voir exemple 64 b)). 
 
Lorsque les données du diagramme à tiges et à feuilles prennent plus d’une ligne 
braille, le débordement se fait d'une cellule à partir de l'entrée de sa colonne. Pour 
les données de la tige (à gauche), l'entrée de la colonne se fait à partir du centre.  Si 
les données sont séparées par une virgule, cette dernière est omise et une note du 
transcripteur en informe le lecteur (voir exemple 64 d)). 
 
Exemple 64 : 
 
a) 
 

 

    * = \ 

    < = ####<][ 

    % = ##\ 

    ? = # 

    : = ? 

    $ = [ 

    ] = : 

    \ = *% 

    [ = : 

   *# = 

   ** = 

   *< = 

   *% = 

   *? = 

   *: = 

   *$ = : 

 

                 ,* = ,\ repr=sente   

,*\4 

 

1 | 8 représente 18. 

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5

1 8
2 0 0 0 0 2 7 9
3 0 0 8
4 0
5 4
6 9
7 5
8 1 3
9 5

10
11
12
13
14
15
16 5
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b) 
                       Classe A                 Classe B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

.cl∙sse .∙       .cl∙sse .b 

3333333333       3333333333 

       ]?% = $ = **%:: 

    [[\:?? = ] = #<<? 

      :<*# = \ = ?:\[ 

     ]$$?< = [ = %$][[[ 
 
  

En abrégé : 
 
 

 

  .%∙!e .∙       .%∙!e .b 

  33333333       33333333 

       ]?% = $ = **%:: 

    [[\:?? = ] = #<<? 

      :<*# = \ = ?:\[ 

     ]$$?< = [ = %$][[[ 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 4 3 6 1 1 3 5 5
9 9 8 5 4 4 7 0 2 2 4

5 2 1 0 8 4 5 8 9
7 6 6 4 2 9 3 6 7 9 9 9
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c) 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Légende: 1 | 50 signifie une somme de 1,50$ 

 

 

 

 * = :# 

 < = ## ## ## ## ## :# :# :# 

 % = ## ## ## ## :# :# :# 

 ? = ## ## ## ## ## :# :# 

 : = ## ## ## ## ## ## 

 $ =  

 ] =  

 \ = 

 [ = 

*# = ## 

 

  .l=gende3 ,* = ,:# signifie une 

    somme de ,*1:#^s 
 
  

1 50
2 00 00 00 00 00 50 50 50
3 00 00 00 00 50 50 50
4 00 00 00 00 00 50 50
5 00 00 00 00 00 00
6
7
8
9

10 00
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d) 
 
 
  Lundi matin   Lundi après-midi 
 
 

75, 75, 50, 00, 00       0       00, 00, 00, 00, 00, 10, 25, 32, 75 

                  50, 10       1       50, 50, 50, 55 

            55, 32, 22       2       00, 25, 25 

                  50, 00       3       01, 15, 99 

                        50       4       05, 75 

25, 25, 15, 00, 00       5       00, 50 

                  32, 01       6       11, 20 

            30, 00, 00       7       00, 25, 50, 75, 90 

            50, 25, 10       8       10 

                  89, 00       9     

      75, 50, 00, 00     10       00 
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        ,2.Les donn=es du di∙gr∙mme 

suiv∙nt sont s=p∙r=es p∙r une 

virgule1 en br∙ille1 cette virgule 

est omise4;' 

 

.LUNDI MATin        .LUNDI Apr!s-MIDI 

333333333333        33333333333333333 

 ]: :# ## ## =  # = ## ## ## ## ## *# 

         ]:  =  # =  <: %< ]: 

       :# *# =  * = :# :# :# :: 

    :: %< << =  < = ## <: <: 

       :# ## =  % = #* *: [[ 

          :# =  ? = #: ]: 

 <: *: ## ## =  : = ## :# 

         <:  =  : = 

       %< #* =  $ = ** <# 

    %# ## ## =  ] = ## <: :# ]: [# 

    :# <: *# =  \ = *# 

       \[ ## =  [ = 

 ]: :# ## ## = *# = ##  
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18. Trigonométrie 
 
 
Si en imprimé, les expressions dans une formule trigonométrique ne sont pas écrites 
entre parenthèses, en braille, les symboles de bloc sont utilisés. 
(voir chapitre 4 Blocs p. 45). 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

sin sinus sin 

cos cosinus cos 

t∙n tangente tan 

cot∙n cotangente cotan 

∙rcsin arc sinus arcsin 

∙rccos arc cosinus arccos 

∙rct∙n arc tangente arctan 

∙rccot∙n arc cotangente arccotan 
 
 

Exemple 65 : 

 

a) sin x = 30º 

 sin;x27%#"o 

 

b) cos (a+b) = cos a cos b – sin a sin b  

 

cos8∙6b07cos;∙2cos;b2-sin;∙2sin;b2 
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19. Unités de mesure 

 
Dans une expression mathématique, l'espacement entre le nombre et l'unité de 
mesure doit être fidèle à l'imprimé.  
 
Dans un document ou un ouvrage à caractère scientifique transcrit en braille abrégé 
(peu importe le niveau d’abrègement), les unités représentées par des lettres 
minuscules isolées ou séquences de lettres commençant par une lettre minuscule, 
sont précédées du modificateur mathématique ,. 
 
En braille abrégé, une unité de mesure se retrouvant dans une expression 
mathématique n’est pas précédée du modificateur mathématique.  
 
Conformément aux normes typographiques de l'imprimé, on écrit un nombre et son 
unité sur une même ligne. 
 
Exemple 66 : 
 
a)  10 cm 

  *# cm 
 
b) Cet objet mesure 10 cm de longueur. 

.% oj mesure ,*# ,cm d l+gu.4  
 
c) 56,78 m2 = 56 780 000 mm2 

:$1]| m@<7:$']|#'### mm@< 
 
d) Complétez les égalités suivantes : 

a) 3 602 hm2 = __ km2 
b) 78 dm2 = __ mm2 

 
  .-$=tz > =gts s;v1t:3 

 

∙0 ,%'$#< hm@<7,-' km`< 

b0 ,]| dm@<7,-' mm@< 
 

e) La piscine se vide à 7 L/h. 

 .' piscine s vide ( ,] .l/h4  
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Notation d’unités de mesure 

a) Multiples et sous-multiples décimaux 
 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.p péta P 

.t téra T 

.g giga G 

.m méga M 

hk hectokilo hk 

m∙ myria ma 

k kilo k 

H hecto h 

D∙ déca da 

D déci d 

C centi c 

M milli m 

^m micro µ 

N nano n 

P pico p 

f femto f 
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b) Longueur 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

M∙m myriamètre mam 

Km kilomètre km 

Hm hectomètre hm 

D∙m décamètre dam 

M mètre m 

Dm décimètre dm 

Cm centimètre cm 

Mm millimètre mm 

^mm micromètre µm 

.∙@o angström Å 
 

 
 

c) Aire ou superficie 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

km@< kilomètre carré km2 

hm@< hectomètre carré hm2 

d∙m@< décamètre carré dam2 

m@< mètre carré m2 

dm@< décimètre carré dm2 

cm@< centimètre carré cm2 

mm@< millimètre carré mm2 
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d) Mesures agraires 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

h∙ hectare ha 

∙ are a 

c∙ centiare ca 
 

 
e) Volume 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

km@% kilomètre cube km3 

hm@% hectomètre cube hm3 

d∙m@% décamètre cube dam3 

m@% mètre cube m3 

dm@% décimètre cube dm3 

cm@% centimètre cube cm3 

mm@% millimètre cube mm3 
 
 

f) Capacité 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

K.l kilolitre kL 

H.l hectolitre hL 

D∙.l décalitre daL 

.L litre L 

D.l décilitre dL 

C.l centilitre cL 

m.l millilitre mL 
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g) Masse 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

T tonne t 

Q quintal q 

Kg kilogramme kg 

Hg hectogramme hg 

D∙g décagramme dag 

G gramme g 

Dg décigramme dg 

Cg centigramme cg 

mg milligramme mg 
 
 

h) Monnaies 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

^e euro є 

^s dollar $ 

^c cent ¢ 

C centime d’euro c 

.f franc F 

^l livre sterling £ 

^y yen ¥ 
 
 
Remarque:  la construction des lettres grecques minuscules étant analogue à celle 
de certains symboles monétaires, elles pourront être précédées du modificateur 
mathématique , pour lever toute ambiguïté.  
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i) Calorimétrie 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

Th thermie th 

Mth millithermie mth 

^mth microthermie µth 

c∙l calorie cal 
 

j) Travail, énergie 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.j joule J 

k.j kilojoule kJ 

.wh watt heure Wh 

Kgm kilogrammètre kgm 

e.v électron-volt eV 
 

k) Puissance 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

k.w kilowatt kW 

.w watt W 

cv cheval vapeur cv 
 

 
l) Force 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.n newton N 

sn sthène sn 
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m) Pression 
 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.p∙ pascal Pa 

B∙r bar bar 

Mb millibar mb 

pz pièze pz 
 
 

n) Électricité, magnétisme 
 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.∙ ampère A 

.c coulomb C 

.v volt V 

.^w ohm Ω 

.f farad F 

.h henry H 

.wb weber Wb 

.t tesla T 

.g gauss G 

.mx maxwell Mx 

.oe oersted Oe 
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o) Optique 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

Cd candela cd 

Lm lumen lm 

Lx lux lx 

ph phot ph 

^d dioptrie δ 
 
 

p) Radioactivité 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.bq becquerel Bq 

.ci curie Ci 

.gy gray Gy 

R∙d rad rad 

.r röntgen R 

.sv sievert Sv 
 
 

q) Angle et arc 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

"o degré ° 

' minute ' 

'' seconde '' 

Gr grade gr 

Rd radian rd 

sr stéradian sr 
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r) Temps, fréquence 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

H heure h 

Min minute min 

S seconde s 

.hz hertz Hz 

.m.hz mégahertz MHz 
 
 

s) Acoustique 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

.b bel B 

d.b décibel dB 
 

t) Température 
 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

"o.c degré Celsius °C 

"o.F degré Fahrenheit °F 

.k kelvin K 
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Exemple 67 : 
 
A) En braille intégral 
 
a) 5,3 km ,:1% km   

b) 3,40 $   ,%1?# ^s 

c) 220 V  ,<<# .v   

d) 1,5 kW ,*1: k.w 

e) 67 km² ,$] ,km@<    

f) 37°  ,%]"o    

g) 45° 25' 12'' ,?:"o ,<:' ,*<''  

h) 0 °C  ,# "o.c         

i) 50 km/h ,:# km/h     

j) 2 h 35 min 15 s ,< h ,%: min ,*: s  

k) 7 L  ,] .l   

l) 50 cL  ,:# c.l  

m) 4 MHz  ,? .m.hz   

n) 6 Ω  ,$ .^w  

o) 5 μV  ,: ^m.v       

p) 9 Å  ,[ .∙@o          

q) 7 L/h  ,] .l/h     
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B) En braille abrégé 
 

a) 5,3 km ,:1% ,km 

b) 3,40 $  ,%1?# ^s   

c) 220 V  ,<<# .v  

d) 1,5 kW ,*1: ,k.w    

e) 67 km² ,$] ,km@<     

f) 37°  ,%]"o  

g)  45° 25' 12''  ,?:"o ,<:' ,*<''  

h) 0 °C  ,# "o.c             

i) 50 km/h ,:# ,km/h     

j) 2 h 35 min 15 s ,< ,h ,%: ,min ,*: ,s   

k) 7 L  ,] .l  

l) 50 cL  ,:# ,c.l      

m) 4 MHz  ,? .m.hz   

n) 6 Ω  ,$ .^w    

o) 5 μV  ,: ^m.v      

p) 9 Å  ,[ .∙@o         

q) 7 L/h  ,] .l/h  
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20. Mise en page 
 
 
 
Quelques règles de mise en page 

 
1) Lorsqu'un énoncé présenté en liste hiérarchisée ne comprend aucune sous-

division, le texte commence en première cellule et le débordement s'effectue 
en troisième cellule. 

 
2) Lorsqu’un énoncé comprend des sous-divisions, le texte commence en première 

cellule et le débordement s'effectue en cinquième cellule. Les sous-divisions 
débutent en troisième cellule et le débordement s'effectue en cinquième 
cellule.  

 
3) S'il y a une autre division, le débordement s'effectue en septième cellule (et non 

en cinquième) et la sous-division commence en cinquième cellule.  
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Exemple 68 : 

 
 

10. Lors d'une compétition de plongeon, Nadia a effectué un saut de la plate-forme 
de 10m. La hauteur de Nadia en fonction du temps est définie par une fonction 
quadratique dont le graphique correspond à celui ci-contre. 

 
a) Quel est le maximum de cette fonction si la règle est  

H(t) = -2t2 + 2t + 10 ? 

b) Pendant combien de temps environ Nadia est-elle dans les airs? 

c) Quel est le signe de la valeur des paramètres suivants: 

 1) a  

 2) h 

 3) k 

d) Quel est le signe de la valeur du rapport 
a
k-

 ? 

 
,*#4 .LORS D'UNE COMP=TITION De 

    PLONGEON1 .NADIA A EFFECTU=  

    Un SAUT De l∙ PLATE-FORME De     

    ,*#M4 .l∙ HAUTEUR De .NADIA en  

    FONCTION du TEMPS est D=FINIE p∙r 

UNE FONCTION QUADRATIQUE     

    DONT Le GRAPHIQUE CORRESPOND  

    ( celui CI-CONTRE4                     

  A0 .QUEL est Le MAXIMUM De 

    CETTE FONCTION si l∙ R!GLE 

    est ,.H8T07-<T@<6<T6*#5                

  B0 .PENDANT COMBIEN De TEMPS 

    ENVIRON .NADIA est-elle d∙ns 

    les AIRS5                      
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  C0 .QUEL est Le SIGNE De l∙      

      VALEUR DES PARAM!TRES      

      SUIVANTS3                  

    ,*0 ,A                      

    ,<0 ,H                     

    ,%0 ,K                     

  D0 .QUEL est Le SIGNE De l∙      

    VALEUR du RAPPORT ,-k/∙5        
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Deuxième partie: Chimie 
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21. Formules et équations chimiques 

 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

,5 
indicateur d’indice placé à 
gauche  

,@ 
indicateur d’exposant placé à 
gauche  

 
 
 
1) Atome 
 

Les atomes sont représentés par des symboles. 
En braille, on respecte l'écriture imprimée. 
 

Exemple 69: 

H .h 

Al .∙l 
 
 
 
2) Représentation symbolique de l'atome 
 

 Si dans l’imprimé, l’indice ou l’exposant sont écrits à gauche, en braille, ils sont 
 écrits à droite de l’élément et le symbole d’indice ou d’exposant est précédé 
 du modificateur mathématique ,. 

 
 

Exemple 70: 
 

16
8O   .O,5\,@*$ 

 

54,9

55
25Mn  .mn,5<:,55:?1[,@:: 
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3) Écriture moléculaire 
 

Dans la formule chimique d'une molécule, les symboles des atomes présents 
sont écrits sans espace.  
 

Exemple 71: 

a)  a) H2O   

 ∙0 ,.h5<.o 
 

b)  a) Cu(NO3)2   

 ∙0 ,.cu8.n.o5%05< 
 

 

4) Écriture ionique 
 

Points braille Description Représentation 
graphique 

@6 charge positive 
 

@- charge négative  

 

Les ions portent une charge électrique que l'on indique à droite du symbole, en 
exposant. 
 

Exemple 72: 

a) a) H+  ou        

 ∙0 ,.h@6 
b) a) O2-    

 ∙0 ,'.o@;<-2 
c) a)SO4

2-
     

 ∙0 ,'.s.o5?@;<-2 
 

d) a) (Cu2+;  SO4
2-)  

 ∙0 ,'8.cu@;<62,2.s.o5?@;<-20  

_ 
- 

+ + 

H 
+ 

+ + 
_ 

- 

H 
+ 

+ + + + 
_ 

- 
_ 

- 

H 
+ 
H 
+ 

+ + + + + + + + 
_ 

- 
_ 

- 
_ 

- 
_ 

- 

H 
+ 
H 
+ 
H 
+ 
H 
+ 



5
 

 

 

 
S
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a) 

.c

 

 
ou 
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d 

e 
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é immédi
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elle que so

électron d

eprésente

73: 

 

c;?e2 
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e .c 
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doublet, 
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b) 

 

 

 

 

.o;<d<e2 
 
 
ou 
  

   d 

e .o e 

   d  

 

 
c) 

 

 
 

 

.h-.cl;%d2 
 
ou 
 

    d 

.h-.cl d  

    d 
  

O 

H    C 
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d) 

 

 

 

.h-.o;<d2-.h 
 
ou 

 

    d 

.h-.o-.h 

    d 
 

 

e) 

  
 

 

 

 

 

 

 

     .h 

      d 

.h d .c d .h 

      d 

     .h 
 

 

 

H    O    H 

H    C   H x 

H 

H 

x 
x 

x 
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f)   O     

 .o;<d2 

 

g)   
_

H O H    

 .h-.o;<d2-.h 

 

 

h)     

 

 .h-.cl;%d2 

 

 
 

 

 

 H   Cl 
x 

x x x 

x 
x 
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 22. Liaisons 

 

Points braille Description Représentation 
graphique 

- liaison simple horizontale ― 

7 liaison double horizontale = 

= liaison triple horizontale ≡≡   ( ou  ⠿) 

_ 
liaison simple verticale (en 

disposition spatiale) | 

__ 
liaison double verticale (en 

disposition spatiale) || 

___ 
liaison triple verticale (en 

disposition spatiale) ||| 

/ * 
liaison simple oblique (en 

disposition spatiale) / ou \ 

//  ** 
liaison double oblique (en 

disposition spatiale) // ou \\ 

 
 
Exemple 74: 

a)  a) H―H   

 ∙0 ,.h-.h 

b) a) O=  O   

 ∙0 ,.o7.o 

c) a) N≡≡ N   

 ∙0 ,.n=.n 

 
 
Exemple 75: 

⠨N≡≡ N⠅   ou  ⠨N⠿N⠅ 

d.n=.nd 
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Dans une représentation en disposition spatiale, on omet l'indicateur d'indice. 

La liaison se fait à partir d'un élément seulement il est donc  important de bien aligner 
les éléments liés (voir exemple 77 la liaison se fait du C au N)  

Exemple 76: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

   .h    .h 

    _  d  _ 

.h-.c-.o-.c-.h 

    _  d  _ 

   .h    .h 
 
 
Exemple 77: 

 
 

 

  .h-.c.h-.c.o<.h 

      _ 

     .n.h< 

 

            H                          H 

 

H          C           O           C           H 

 

             H                         H 
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 Exemple 78: 
      

       3 3CH CH CH  
 
       OH  
  
.c.h%-.c.h-.c.h% 

       _ 

      .o.h 
 

Lorsque les liaisons sont trop complexes, il est préférable de les représenter en dessin 
en relief.  
 
Si la totalité de la liaison ne peut être maintenue sur la largeur de la page braille, une 
coupure est effectuée et l’indicateur de continuation " placé à l’endroit de la 
coupure indique que la liaison se poursuit à la troisième cellule. Une ligne vide sépare 
le début de la liaison et son débordement (voir exemple 80). 

 
Remarque: pour aligner les symboles, on peut ajouter autant de symbole de liaison 
que nécessaire. En chimie, la ligne simple est toujours plus longue que la ligne double 
pour montrer la vitesse de réaction. 
 

 Exemple 79:      
 
 H H 
 
  C =  C 
 
 CH3 CH3 

 

 

.h      .h 

  *     / 

   *   / 

   .c7.c 

   /   * 

  /     * 

.c.h%   .c.h% 
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Exemple 80:      
 
 

 

 

  
             .o 

             __ 

.h%.n@6-.c.h-.c-.n.h-.c.h<" 

         _ 

        .c.h% 

 

  -.c.o<@- 
 
Exemple 81:  
 
a) 

 
  CH2 —  CH2 
 
   CH2 CH2 
 
 C — O 
 
 O 
 
 
 

    .c.h<-.c.h< 

     /      * 

    /        * 

  .c.h<     .c.h< 

    *        / 

     *      /  

     .c---.o 

     __ 

     .o 
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b)      
 

 
 
    .c.h7.c--.c.h<-.c.h-.c.o<.h 

    /     *         _    

   /       *        _ 

  .n       .n.h    .n.h< 

   **      / 

    **    / 

     **  / 

      .c.h  
 
 
Remarque: si une structure occupe plus d'une page braille, le transcripteur peut en 
aviser le lecteur par la mention « structure (suite) » placée entre indicateurs de note 
du transcripteur sur la première ligne de chacune des pages supplémentaires 
nécessaires à la transcription de la structure.  
 
Deux méthodes peuvent être utilisées pour signaler un débordement dans une 
structure moléculaire. La méthode choisie doit être expliquée dans une note du 
transcripteur… 
 
Première méthode 
Elle consiste à utliser les chiffres Louis Braille à la coupure de la ligne, sans espace, 
pour identifier la suite et reporter le débordement complètement  à la fin de la 
strucure en répétant le chiffre correspondant, toujours sans espace en troisième 
cellule. 
 
Deuxième méthode 
On utilise l'indicateur de continuation selon la règle d'une Coupure d'une expression 
mathématique (page 17 section D). Le débordement se fait immédiatement en-
dessous en retrait de 2 cellules  par rapport au dernier symbole braille pouvant se 
retrouver sur cette ligne. 
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(transcription en format 30 - 1re version) 
 
 
c) 
 

 
 
        .O 

         __ 

.C.H<-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H#A 

 _ 

 _      .O 

 _      __ 

.C.H-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H#B 

 _ 

 _       .O 

 _       __ 

.C.H<-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H#C 

  #A7.C.H-.C\.H*] 

  #B7.C.H-.C\.H*] 

  #C7.C.H-.C\.H*] 
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(transcription en format 30 - 2e version) 
 

         .o 

         __ 

.c.h<-.o-.c-8.c.h<0]-.c.h" 

 _  7.c.h-.c\.h*]  

 _ 

 _      .o 

 _      __ 

.c.h-.o-.c-8.c.h<0]-.c.h" 

 _  7.c.h-.c\.h*] 

 _ 

 _       .o 

 _       __ 

.c.h<-.o-.c-8.c.h<0]-.c.h" 

  7.c.h-.c\.h*] 

 
(transcription en format 40) 

 

         .O 

         __ 

.C.H<-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H7.C.H-.C\.H*] 

 _ 

 _      .O 

 _      __ 

.C.H-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H7.C.H-.C\.H*] 

 _ 

 _       .O 

 _       __ 

.C.H<-.O-.C-8.C.H<0]-.C.H7.C.H" 

  -.C\.H*] 
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Exemple 82: 
 
 

 
  

  

     d             d  

  d .o          d .o.h@-1.h<.o 

    __  d          d 

 .r-.c-.o-.r'  33333333333333o#∙ 

        d            .^d 

 .ester 

 

         d 

      d .o 

        __  d         d 

   #∙.r-.c-.o@-d 6 .h.o-.r' 

            d         d 

   .ion c∙rboxyl∙te  .∙lcool 

 

  



23. Utilisation des lettres grecques en chimie 

 
157

 
23. Utilisation des lettres grecques en chimie 

 
Remarque:  pour la liste complète des lettres grecques, voir 2. Types de lettres p. 35 

 
Exemple 83: 
 
a)  a) Hδ+-Clδ-  
 

 ∙0 ,'.h@;~d@62-.cl@;~d@-2 
 

b)  a) Δܪହ° =    ݈݋݉/݆݇ 1017−
	

 ∙0 ,.^d.h5:@"o7-*#*] kj/mol 

 
c)  a) 2πr=nλ 
 ∙0 ,<^pr7n^l 
 
d)  a)  ܸ ߙ ݊ 

 ∙0 ,.v^∙n 

 

e)  a)  ߳௖௘௟௟° =  ଴,଴ହଽଶ௡ log  ܭ

 

 ∙0 ,'^e5;cell2@"o7#1#:[</nlog;.k2 

 
 
f)  a)  
  

 ∙0 ,'.h@@;^d62-.x@@^d-2 
 
(en disposition spatiale) 
  

 ∙0 

 

 ^d@6  ^d@- 

 .h----.x  

H  X 
+     - 
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g)  a) ࣋ = ࢂ࢓   = ࢀࡾगࡼ   

  
 ∙0 ,'^r7m/.v7.p.m/.r.t
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24. Flèches utilisées en chimie 

 
Points 

braille Description Représentation 
graphique 

^: flèche montante de gauche à droite: ordre croissant  
^] flèche verticale vers le haut: dégagement  ou

_: 
flèche vers la droite; donne; état physique; réaction 
directe chimique de base   

_] 
deux flèches horizontales (une au-dessus de gauche à 
droite et l'autre en dessous de droite à gauche): 
réaction réversible 

⇄ 

^_} 
deux demi-flèche (une au-dessus de gauche à droite 
l'autre en dessous de droite à gauche): équilibre 
chimique 

 

_[ flèche horizontale vers la gauche: réaction inverse 
chimique de base 

  

.: flèche descendante de gauche à droite: ordre 
décroissant 

   
.] flèche verticale vers le bas: précipité     ou

"] flèche horizontale dans les deux sens: 
équivalence/résonance des formes limites 

  
 
 
Exemple 84: (ݏ)ܥ + ܱଶ(݃) →  (݃)ଶܱܥ 
.c8s06.o5<8g0_:.c.o5<8g0 
 

Exemple 85: ܱܥ(݃) + (݈) ଶܱܪ  → (݃)ଶܱܥ +  (݃)ଶܪ 

.c.o8g06.h5<.o8l0_:.c.o5<8g06.h5<8g0 
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Remarque:  lorsqu'il y a un mot au-dessus ou au-dessous de la flèche, on utilise les 

indicateurs correspondant @@ , 55 après la flèche. Si l'indication au-dessus de la 
flèche est complexe, on utilise les  symboles de blocs.  
 
Exemple 86: ݈ܥܪ (݃) + (݈) ଶܱܪ  ௘௔௨ሱۛሮ  ܪଷܱା (ܽݍ) +  (ݍܽ) ି݈ܥ 

.h.cl8g06.h5<.o8l0" 

  _:@@;e∙u2.h5%.o@68∙q06.cl@-8∙q0 
 

Exemple 87: 2ܪଷܱା + → ܵ݁ܨ ଶା݁ܨ  + ଶܱܪ2 +  ଶܵܪ 
 
,'<.h5%.o@66.fe.s_:.fe@;<62" 

  6<.h5<.o6;.h5<.s2@@~} 
 
 
Exemple 88: ܪଶܵ (݃) + (݃)ଶ݈ܥ  → (݃) ݈ܥܪ2 +  (ݏ)ܵ
 

.h5<.s8g06.cl5<8g0_:<.h.Cl8g0" 

  6;.s8s0255.} 
 

Exemple 89: 

ଶܰ(݃) + (݃) ଶܪ3  ⇌  (݃) ଷܪ2ܰ 
.n5<8g06%.h5<8g0^_]<.n.h5%8g0 
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Exemple 90: 

a) 

 
(1)

2 3
(2)

2H O 2H O 2OH
 

<.h5<.o^_]558<0@@8*0<.h5%.o@6" 

  6<.o.h@- 
 
b) 

         
estérification

2hydrolyse
R CO O H R OH R CO O R H O  

.r-.c.o-.o-.h6.r'-.o.h" 
  ^_};55hydrolyse2@@;est=rific∙tion2" 

  .r-.c.o-.o-.r'6.h5<.o 
 

c) 




h

A B  
.∙^_]@@;h~n2.b 

 
 
Exemple 91: 
 

 
   3 3(CH )2C O (CH )2C O  

 
 8.c.h5%0<.c7.o" 

   "}8.c.h5%0<.c@6-.o@- 
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Flèches en disposition spatiale 

 

Points braille Description Représentation graphique

[33o flèche horizontale dans les deux sens  ↔ 
33o flèche vers la droite  ⟶ 
[33 flèche vers la gauche  ⟵ 
33e demi pointe de flèche vers la droite  ⇀ 
533 demi pointe de flèche vers la gauche  ↽ 

 
Exemple 92: 

 
 
                  k'5d 

.=t∙pe ,*3    <.b333333e.b5< 

                 5333333  

                  k'5i 

 

                   k''5d 

.=t∙pe ,<3  .∙6.b5<333333e.∙.b5< 

                  5333333  

                   k''5i 

           3333333333333333333333 

.r=∙ction      .∙6<.b^_].∙.b5< 

  glob∙le3       
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Exemple 93:  
 
 

 
 
 
   .h .o 

    _ __ 

.h-.c-.c-.o-.h6.h<o#∙ 

    _ 

   .h 

 

          3333e 

  #∙53333333333333333#b 

     .k5∙7*1\<9*#@-: 

       p.k5∙7?1]? 

      

       .h .o 

        _ __          d 

  #b.h-.c-.c-.o@-6.h-.o,56-.h 

        _             _ 

       .h            .h 
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25. Symboles divers 

 
Points braille Description Représentation graphique

"9 étoile ou astérisque  ⋆ ou * 

"7 point d'équivalence; environ ≏ ou ≃ 
^$ double obèle: complexe activé ‡ 
^% 

directement proportionnel; 
proportionnel à  

=  barre verticale: compris dans   
^=  double barres verticales: pont salin  

 
 
Remarque: en braille, l'astérisque ou l'étoile sont représentés par le même symbole.  
 
Exemple 94: 
 

 
 

,8^s5;*s20@<8^s5;*s2"90@<" 

  8^s5;<s20@<8^s5;<s2"90@<" 

  8^s5;<px20@<8^p5;<py20@<" 

  8^p5;<pz20@<8^p5;<py2"90@*" 

  8^p5;<pz2"90@* 
 
Exemple 95:  
∗௠ܩ   (ܶ‡) = ∗௠ܩ   (ܴ) + Δ௥ܩ∗‡  
 

.g5m"98.t@^$07.g5m"98.r0" 

  6^.d5r.g"9@^$ 
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Exemple 96:  
 ܼ݊|ܼ݊(ሾ௓௡మశሿୀଵ ௠௢௟∙௅షభ)ଶା ଶା(ሾ஼௨మశሿୀଵ ௠௢௟∙௅షభ)ݑܥ ||  ݑܥ|
 
.zn=.zn58(.zn@;<62)" 

  7* mol99.l@-*0@;<62^=" 

  .cu58(.cu@;<62)" 

  7* mol99.l@-*0@;<62=.cu 
 
 
Exemple 97: 
 
a)  
≏ ܨ2   ଶା݃ܯ ݈݋݉ 1
≏ ܨ3   ଷା݈ܣ݃ܯ ݈݋݉ 1
 
 <.f"7* mol .mg@;<62 

 %.f"7* mol .mg.∙l@;%62 

 
b)  En appliquant l'approximation 0,100 − ⋍ ݔ 0,100nous obtenons… 
 
  .en ∙ppliqu∙nt l'∙pproxim∙tion  

,#1*##-x"7#1*## nous obtenons444 
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Exemple 98: 
௖തതതܧ         ∝ ܶ 

 12 ଶതതതݒ݉ ∝ ܶ 
 12 ଶതതതݒ݉ =  ܶܥ
 

 
  _3.e5c^%.t 

  */<m_3v@<^%.t 

  */<m_3v@<7.c.t 
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26. Utilisation du relief 

 
 
Si la figure à transcrire est trop complexe, il est préférable de la reproduire en relief.  

 

En voici quelques exemples:  
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171

26. U

 

Utilisation ddu relief 
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27. Tableau récapitulatif des symboles utilisés en mathématiques 

 
Représentation 

graphique Points braille  Représentation 
graphique Points braille 

1 *   ..r 

2 <   ..z 

3 %  ' ..q' 

4 ?   ..c 

5 :   ..d 

6 $   ..i 

7 ]   ..k 

8 \   .% 

9 [  U 
.u 

0 #  + 6 

d "d    .6 

s "s  - - 

r "r    6- 

t "t   9 

I ."i    99 

P ."p    "9 

 ..n    .9 

 ..q  ! _9 
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Représentation 

graphique Points braille  Représentation 
graphique Points braille 

  ^9   ^< 

  ^5    ""> 

  _#    ""< 

  3    ..> 

  / /    ..< 

\ _-  ≽ ^^> 

: 3  ≼ ^^< 

:: 33  / /     _\ 

 7  // ._| 

 .7   ^\ 

         "7   _1 

 ^7   .1 

         _7  (   ) 8  0 

 77  
 
 
 

 ^8  ^0 

  .77  [  ] ( ) 

 37  
 
 
 

^( ^) 

> ">     .( .) 

 ^>  {   } .8 .0 

< "<  
 
 
 

_8 _0 

 

 

ou  
 









 

ou  
 









 

ou ou  
 









 

ou ou ou ou  
 








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Représentation 
graphique Points braille  Représentation 

graphique Points braille 

 = =   ^`3 

 _= _=   ".3 

 ^= ^=   > 

 .= .=    ` 

<     > "< ">   & 

    .< .>   .& 

    _< _>   && 

▪ 5   .&& 

▪ `  _& 

        ▪ ,5   ^c 

        ▪ ,`  ! _9 

 55  :  3 

 ``    = ͡ `3  ∃ _* 

   ou  ^3  ∄ ._* 



 .3  1
 _*6 

 _3   _/ 



 _.3             ._/ 

 
  








































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Représentation 

graphique Points braille  Représentation 
graphique Points braille ℏ "h   .* 

 "2   ./ 

 "d   _.* 

 .^d   _./ 

□ _?   "* 

 .?   "/ 

 _____   ^* ⊻ _5   ^/ ⊙ ..4   _6 

' '   ^6 

'' ''  \ _- 

° "o    ^: 

% "+    ^] 

‰ "++   ^[ 

$ ^s   _: 

¢ ^c  ⇄ _] 

 >>    _[ 

 ^#    .: 

 
 


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Représentation 
graphique Points braille    

  .]    

  .[    

  ":    

 "]    

  31    

  .31    

  "3    

  ."3    

  "31    

  ."31    

 .$c    ▭ .$r    

Δ .$t    

� .$?    
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28. Tableau récapitulatif des symboles utilisés en chimie 

 

Représentation 
graphique Points braille   Représentation 

graphique Points braille 

 ,5  ⇄  _] 

 ,@   ^_} 

�+ ou +
� @6    _[ 

�- ou 
−
� @-     .: ∘∘ ou – ou ⦁⦁ ou xx ou ⦁∘ ou x⦁ d     ou .] 

∘ ou ⦁ ou x  e    "] 

― -  ↔ [33o 

= 7  ⟶ 33o 

≡≡  ( ou  ⠿) =  ⟵ [33 

| _  ⇀ 33e 

|| __   ↽ 533 

||| ___  ⋆ ou * "9 

/ ou \ / *  ≏ ou ≃ "7 

// ou \\ //  **  ‡ ^$ 

 ^:   ^% 

 ou  ^]   =  

  _:   ^=  
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29. Tableau des symboles propres au Braille 
 

Signification Points braille 

Modificateur mathématique , 

Indicateur de changement de code ,' 

Indicateur de valeur de base du CBFU ; 

Indicateur de majuscule . 

Indicateur de lettre script; indicateur de 
continuation " 

Indicateur de lettre grecque ^ 

Indicateur de lettre hébraïque ^^ 

Indicateur de début de bloc ; 

Indicateur de fin de bloc 2 

Indicateur de changement de ligne dans un 
tableau ou dans une matrice ,> 

Indicateur d’indice 5 

Indicateur d’exposant; indicateur d’indice du 
radical ` 

Indicateur d’éléments placés au-dessous 55 

Indicateur d’éléments placés au dessus `` 

Séparateur entre chiffres ou groupe de chiffres 
formant un tout logique  ' 

Indicateur de début de forme .$ 

Indicateur de fin de forme .2 





30. Liste des symboles braille disponibles 

 
185

 
30. Liste des symboles braille disponibles 

 
 
a) Liste de base 
 

Elle regroupe les combinaisons disponibles de deux caractères qui se prêtent le 
mieux à la construction des symboles mathématiques additionnels. 
 
 
"&  "!  "%  "?  "$  "\  "4 

^v  ^&  ^?  ^4  ^-  .\  .4   

.5  .-  _4  _+ 

 
b) Symboles formés à partir de deux caractères identiques 

 

 !!  ++  // 
 

c) Symboles basés sur les signes de ponctuation « virgule », « point-virgule » et 

« apostrophe » 

 

 ^1  ^2  .'  _2  _'   

   

   
 
 




